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Presentación

En el mes de noviembre de 2011 se firmó el convenio que permitió dar inicio a 
las actividades del Proyecto de Fortalecimiento del Observatorio de Seguridad 
y Convivencia Ciudadanas del Municipio de Juárez (en lo sucesivo el Observa-
torio), que se inscribe en el objetivo planteado por las reglas del Subsidio para 
la Seguridad en los Municipios (Subsemun), de fortalecer a observatorios ciu-
dadanos/urbanos locales que desarrollen y mantengan sistemas integrados de 

información que permitan evaluar el impacto de las políticas y los programas públicos y 
proporcionar insumos para alimentar sistemas de información útiles para la toma de de-
cisiones en la materia.

En concordancia con las mismas reglas, se firmó el 26 de marzo de 2012 el convenio 
de colaboración con el fin de recibir asistencia y asesoría para operar el Sistema de Indica-
dores para la Gobernanza Urbana, por ello la primera parte de la capacitación se realizó los 
días 22 y 23 de marzo en las instalaciones de la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez 
(uacj). Como parte del compromiso, se requirió integrar los 103 indicadores de gobernanza 
urbana, entre los cuales se encontraban aquellos que requerían de la elaboración, aplica-
ción y análisis de encuestas. 

El presente informe da cuenta no sólo de esos indicadores, sino que es resultado de la 
pretensión de generar información relevante en materia de la dinámica social presente en 
el municipio, aspecto importante en la medida en que las encuestas que se han realizado 
sobre percepción de la seguridad, o bien, relativas a otros fenómenos sociales han estado 
limitadas al centro de población más numeroso del municipio, en este caso Ciudad Juárez. 

Queremos dejar constancia de nuestro agradecimiento al Subsemun, al Ayunta-
miento de Juárez y a las dependencias y organizaciones que han colaborado en el esfuerzo 
de fortalecimiento del Observatorio, como la oficina de la Organización Panamericana de 
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la Salud / Organización Mundial de la Salud (ops/oms) en la frontera México-Estados Unidos, 
así como a la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, sin cuyos recursos humanos y ma-
teriales las actividades que desarrollamos y seguiremos realizando se verían seriamente 
comprometidas. De igual manera a las y los estudiantes que han participado en esta labor 
y a las y los docentes que aportaron su esfuerzo y conocimiento para lograr este insumo, 
mismo que invitamos a aprovechar en el desarrollo de nuevos aportes. A ciudadanas y ciu-
dadanos que participaron y ofrecieron sus testimonios para el levantamiento de la Encues-
ta Dinámica Social en el Municipio de Juárez 2013 (edsmj, 2013), nuestro reconocimiento.
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Descripción de los datos obtenidos  
según la percepción del encuestado

La Encuesta Dinámica Social en el Municipio de Juárez 2013 (edsmj 2013), como su 
predecesora edsmj 2012, parte del supuesto de que el crecimiento económico del 
Municipio de Juárez, vinculado al que logró la industria maquiladora de exporta-
ción, ha implicado, ante las insuficiencias de la política pública, una serie de afecta-
ciones a la seguridad humana1 de su población. En este sentido, uno de los efectos 
más notables del crecimiento y ampliación de las actividades económicas en Ciu-

dad Juárez, ha sido el incremento de su población, la que se duplica en un lapso de sólo 20 
años, pasando de 262 119 habitantes en 1960, a 544 496 en 1980, para volver a duplicarse 15 
años después, pasando a 1 110 736 personas en 1995. En 2010, el Municipio de Juárez cuenta 
con 1 332 131 habitantes y la ciudad con 1 321 004 (inegi), que representa el 99 % del total del 
municipio.

Uno de los efectos no deseados o no previstos, se expresa en la expansión de la su-
perficie de la ciudad y el desarrollo de miles de viviendas, con demandas específicas en 
materia de equipamiento urbano y servicios públicos, teniendo como resultado que al 
habilitar las nuevas zonas habitacionales, el rezago en las ya existentes no ha sido abati-
do: pavimento, escuelas de educación media superior, centros de esparcimiento y recrea-

1	  “…consiste en proteger la esencia vital de todas las vidas humanas de una forma que realce las 
libertades humanas y la plena realización del ser humano. Seguridad humana significa proteger 
las libertades fundamentales: libertades que constituyen la esencia de la vida. Significa proteger 
al ser humano contra las situaciones y las amenazas críticas (graves) y omnipresentes (generali-
zadas). Significa utilizar procesos que se basan en la fortaleza y las aspiraciones del ser humano. 
Significa la creación de sistemas políticos, sociales, medioambientales, económicos, militares y 
culturales que, en su conjunto, brinden al ser humano las piedras angulares de la supervivencia, 
los medios de vida y la dignidad” (Comisión de la Seguridad Humana: la Seguridad Humana Ahora, 
Nueva York, 2003, p. 3).
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ción, áreas verdes, museos, estaciones de bomberos y servicios médicos de emergencia, 
son algunos de los rubros donde persisten insuficiencias. De igual manera, se presenta 
déficit de estancias y guarderías, un alto porcentaje de población inmigrante, con redu-
cidas redes familiares y sociales de apoyo, que favorecen condiciones de vulnerabilidad 
para la niñez, situación que se manifiesta en la temprana incorporación de hombres y 
mujeres que desertan del sistema educativo o se ven impelidos por razones económicas 
familiares o personales a incorporarse al ámbito laboral, teniendo como resultado que 
el grado promedio de escolaridad en la población de 15 años de edad y más, sea sólo de 
nueve años en 2010 (inegi).

Partiendo de las consideraciones anteriores, se realizó en el mes de junio de 2013 el 
levantamiento de la edsmj 2013 con el objetivo de generar insumos para alimentar sistemas 
de información útiles para la toma de decisiones en prevención de la violencia social y de 
género, la inseguridad, el fortalecimiento de la cohesión social y comunitaria, así como la 
atención a grupos vulnerables en el Municipio de Juárez. La encuesta, de cobertura mu-
nicipal, indaga condición socioeconómica, dinámica de convivencia, violencia de género, 
acoso escolar (bullying), percepción de inseguridad y del entorno comunitario. Para este 
efecto se levantaron 1274 cuestionarios.

De acuerdo con el convenio de colaboración firmado por la Universidad Autónoma 
de Ciudad Juárez con el Municipio de Juárez para el Fortalecimiento del Observatorio de 
Seguridad y Convivencia Ciudadanas del Municipio de Juárez, se integraron las variables 
indicadas por el Subsidio para la Seguridad en los Municipios (Subsemun) que forman par-
te del Sistema de Gobernanza Urbana, de acuerdo al Modelo Generación, Manifestación y 
Atención (gma) que sirvió de base para la creación y fortalecimiento de observatorios que 
recibieron apoyo por parte del Subsemun en 2012. Los indicadores considerados son los 
siguientes:

ʛʛ Personas que no levantaron un acta o denuncia por un acto violento reciente.
ʛʛ Población que conoce al menos una Organización de la Sociedad Civil (osc) que 

atiende la violencia.
ʛʛ Población que conoce al menos un centro de atención para adicciones.
ʛʛ Población que hace uso de los espacios recreativos.
ʛʛ Personas que no levantaron un acta o denuncia por un acto violento reciente.
ʛʛ Población con actitud misógina y machista.
ʛʛ Población según grado de conflictividad familiar.
ʛʛ Población que no confía en la policía.
ʛʛ Población que se organizaría para acciones de prevención social.
ʛʛ Población que considera al pandillerismo como un problema.
ʛʛ Población que considera hay problemas de alcoholismo.
ʛʛ Población que considera hay problemas de drogadicción.
ʛʛ Población que considera elevado el índice de violencia.
ʛʛ Población que percibe incremento en la violencia.
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La metodología de la edsmj 2013 replicó el diseño muestral probabilístico, estratifica-
do y polietápico planteado en 2012 para cubrir la heterogeneidad social y económica del 
municipio. Se calculó un tamaño de muestra de 1336 cuestionarios (cuadro 1). Los cuestio-
narios efectivos fueron 1327 (cuadro 2). 

     Cuadro 1. Cuestionarios por localidad, según muestra    

Localidad Cuestionarios
Ciudad Juárez 1246
San Agustín 20
Samalayuca 30
El Millón 10
San Isidro 30
Total 1336

Fuente: Elaboración propia con datos del XIII Censo de Población y Vivienda, 2010 del inegi.

     Cuadro 2. Cuestionarios efectivos por localidad     

Localidad Cuestionarios efectivos
Ciudad Juárez 1237
San Agustín 20
Samalayuca 30
El Millón 10
San Isidro 30
Total 1327

Fuente: edsmj, 2013.

Este tamaño de muestra garantiza inferencias a nivel de cuatro zonas de la ciudad 
con un nivel de confianza de 95 %, un margen de error de 5 %, y una máxima variabilidad 
con proporciones (p y q) de 0.5 (cuadro 3). La identificación de manzanas se realizó por me-
dio de una selección aleatoria con el software ArcView Gis 3.2, programa que utiliza una 
herramienta llamada Random Point Generator V.1.3.
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          Cuadro 3. Cuestionarios efectivos por localidad     

	                                       N * Z1-  2 * p * q
    n = 

      			              d2 * (N – 1) + Z1-  
2 * p * q

Tamaño de la población N 1´332,131
Error Alfa 0.05

Nivel de Confianza 1 - 0.95
Z de (1 – ) Z (1 – ) 1.96

Proporción de éxito de la variable p 0.50
Proporción de fracaso de la variable q 0.50

Precisión d 0.0268
Tamaño de la muestra n 1,336

Fuente: Elaboración propia.

Metodología de selección de manzanas

El Municipio de Juárez cuenta con cinco localidades destacadas por el tamaño de su po-
blación, a las que se hace referencia en el cuadro 1. El número de manzanas a encuestar en 
cada localidad se determinó de manera proporcional de acuerdo a su población. Se cuenta 
con el listado general de cada manzana con su información correspondiente. El propósito 
de selección debe cumplir el supuesto de aleatoriedad, de tal manera que antes de elegir 
a las manzanas, se debe garantizar que éstas contengan información que cumpla con los 
requerimientos del estudio. Se utilizaron a priori tres criterios para que las manzanas cum-
plieran los requisitos: 

1)	 Eliminar toda aquella manzana que no tenga información de población (me-
nos de 10 habitantes).

2)	 Eliminar toda aquella manzana que tenga menos de cinco viviendas.
3)	 Eliminar toda aquella manzana que no tenga información de población mayor 

de 18 años.

Una vez eliminadas las manzanas que no cumplieran los criterios, de manera alea-
toria y usando el programa SPSS (Statistical Package for the Social Sciences, módulo de se-
lección de muestra), se eligieron 620 manzanas en la localidad de Juárez y se aplicaron dos 
encuestas por manzana. Se identificaron las manzanas con su nomenclatura correspon-
diente para ser mapeadas en el programa de ArcView a fin de garantizar de esta manera la 
aleatoriedad y distribución del espacio.



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 2013 11

Información cartográfica 

Para visualizar las manzanas seleccionadas en el plano de Ciudad Juárez, se creó 
una malla cuadricular (1…13 x A…J) que ayuda con la impresión e identificación 
de las 622 manzanas. Es importante que antes de ir a campo, se enumeren los 
cuestionarios y correspondan al orden que se les dio en el mapa. Para ello pri-
mero se identificó y enumeró en los mapas cada manzana, buscando corres-
ponder con la muestra para la encuesta, y así tener como referente el identifi-

cador (ID). Cada mapa indicó cuántas manzanas se identificaron visualmente, así como su 
numeración. En caso de que la manzana seleccionada no fuera adecuada para la aplicación 
del cuestionario, se buscó la manzana contigua o situada enfrente, para no romper la alea-
toriedad del espacio. Se definieron e imprimieron 57 planos, 55 de ellos seccionan a Ciudad 
de Juárez y dos más que sirvieron de guía. El cuadro 4 muestra la referencia de los planos 
por cuadrante. Las manzanas seleccionadas se identifican en la imagen 1.
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     Cuadro 4. Distribución de manzanas por  cuadrante en Ciudad Juárez    

Mapas Cuadran-
tes

Manzanas Núm. 
inicio

Núm. 
final

1 1-B 17 1 17
2 1-C 2 18 19
3 2-C 27 20 46
4 2-D 11 47 57
5 2-E 5 58 62
6 2-F 1 63 63
7 3-C 30 64 93
8 3-D 41 94 134
9 3-E 23 135 157

10 3-F 12 158 169
11 3-G 6 170 175
12 4-C 12 176 187
13 4-D 25 188 212
14 4-E 24 213 236
15 4-F 12 237 248
16 4-G 4 249 252
17 5-D 8 253 260
18 5-E 19 261 279
19 5-F 13 280 292
20 5-G 6 293 298
21 5-H 4 299 302
22 6-D 9 303 311
23 6-E 22 312 333
24 6-F 20 334 353
25 6-G 13 354 366
26 6-H 9 367 375
27 7-E 12 376 387
28 7-F 6 388 393

Continúa...

Mapas Cuadran-
tes

Manzanas Núm. 
inicio

Núm. 
final

29 7-G 27 394 420
30 7-H 11 421 431
31 8-B 2 432 433
32 8-E 3 434 436
33 8-F 9 437 445
34 8-G 23 446 468
35 8-H 17 469 485
36 8-I 13 486 498
37 9-A 1 499 499
38 9-B 4 500 503
39 9-C 2 504 505
40 9-D 0 506 505
41 9-E 2 506 507
42 9-F 11 508 518
43 9-G 8 519 526
44 9-H 25 527 551
45 9-I 13 552 564
46 10-F 6 565 570
47 10-G 13 571 583
48 10-H 13 584 596
49 10-I 2 597 598
50 11-G 2 599 600
51 11-H 8 601 608
52 11-I 2 609 610
53 12-G 3 611 613
54 12-H 7 614 620
55 12-J 2 621 622

Total 622   

Fuente: Elaboración propia.
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Selección de manzanas 

     Imagen 1. Distribución espacial de las manzanas seleccionadas en Ciudad Juárez    

Fuente: Elaboración propia.
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Características  
de las personas encuestadas

Sexo

En esta encuesta, a diferencia de la edsmj 2012, la mayoría de las personas encues-
tadas fueron mujeres, representando el 61 % del total de la muestra y a los hom-
bres el 39 % (gráfica 1).

     Gráfica 1. Porcentaje de hombres y mujeres encuestados/as. Ciudad Juárez ,2013     

A	 Mujeres 	 61 %
B	 Hombres	 39 %

A

B

Fuente: Elaboración propia, con datos de la edsmj, 2013 



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 201316

     Gráfica 2. Estado donde nacieron los encuestados       

A B C D E F G H I J

A	 Chihuahua 	 61 %
B	 Durango	 10.3 %
C	 Coahuila 
	 de Zaragoza	 5.9 %
D	 Zacatecas	 4.9 %
E	 Veracruz 
	 de Ignacio	 3.5 %
F	 Distrito Federal	 1.7 %
G	 Chiapas	 1.4 %
H	 Jalisco	 1.2 %
I 	 Oaxaca	 1.1 %
J	 México	 1.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

En relación con la entidad de nacimiento (gráfica 2), destaca el hecho de que 61 % de 
las personas declararon haber nacido en el estado de Chihuahua, mientras que las otras 
cuatro entidades más mencionadas son las de tradición migratoria hacia Juárez: Durango 
(10.3 %), Coahuila (5.9 %), Zacatecas (4.9 %) y Veracruz (3.5 %).

Entidad y ciudad de origen

Respecto a la ciudad de nacimiento, se observa que el 44.2 % de las personas encuestadas 
son nacidas en Ciudad Juárez, el 3.6 % provienen de Durango, 3.5 % nacieron en Chihuahua 
capital y 3.5 % nacieron en Torreón (gráfica 3).

   Gráfica 3. Diez principales ciudades en donde nacieron los/as encuestados/as    

A B C D E F G H I

A	 Ciudad Juárez	 44.2 %
B	 Durango	 3.6 %
C	 Chihuahua	 3.5 %
D	 Torreón	 3.5 %
E	 Delicias	 2.1 %
F	 Parral	 1.8 %
G	 Distrito Federal	 1.7 %
H	 Gómez Palacio	 1.5 %
I	 Veracruz	 1.2 %
J	 Fresnillo	 1.1 %

J
Fuente: edsmj, 2013.
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Tiempo de residencia en el municipio

Como se observa en la gráfica 4 y se había mostrado en la edsmj 2012, en Ciudad Juárez se 
identifica cada vez una mayor permanencia de quienes han emigrado de sus lugares de 
origen en busca de mejores condiciones de vida. Consolidada como lugar de residencia de 
miles de personas inmigrantes, sólo 17.26 % de las personas encuestadas tiene 10 o menos 
años de residencia en el Municipio de Juárez, el 30.8 % entre 11 y 20 años, mientras que 
quienes tienen entre 21 y 30 años representan el 27.53 % y con 31 y más años de permanen-
cia prácticamente una cuarta parte delos habitantes (24.41 %).

     Gráfica 4. Tiempo que los encuestados llevan viviendo en la ciudad, si no nacieron en Ciudad Juárez     

A	 0 a 10 años	 17.26 %
B	 11 a 20 años	 30.8 %
C	 21 a 30 años	 27.53 %
D	 31 a 40 años	 9.97 %
E	 41 a 50 años	 7.59 %
F	 Más de 51 años	 6.85 %

A

B

C

D

E
F

Fuente: edsmj, 2013. 

Estado civil

Con relación al estado civil (gráfica 5), 46 % de las personas manifestaron mantener un vín-
culo matrimonial y mientras 24 % expresaron ser solteras/os. Un porcentaje importante 
(17 %) mantiene una relación de pareja, sin nexo legal o matrimonial, mientras que 2 % se 
encuentra separada/o de su pareja. Los porcentajes de personas en estado de viudez (6 %) 
o divorciadas (4 %) dan cuenta de las implicaciones que representan en materia de respon-
sabilidades y necesidades tanto económicas, como materiales y emocionales. 
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     Gráfica 5. Estado civil de los encuestados     

A B C D E F

A	 Casada/o	 46 %
B	 Soltera/o	 24 %
C	 Unión libre	 17 %
D	 Viuda/o	 6 %
E	 Divorciada/o	 4 %
F	 Separada/o	 2 %

Fuente: edsmj, 2013.

     Gráfica 6. Porcentaje de encuestados que ha vivido en pareja     

A	 No ha vivido 
	 en pareja	 59 %
B	 Ha vivido 
	 en pareja	 41 %

AB

Fuente: edsmj, 2013.

A diferencia de la edsmj 2012, sólo 41 % de las personas encuestadas manifestaron 
haber vivido al menos una vez en pareja (gráfica 6).

     Gráfica 7. Tiempo de convivencia con su última o actual pareja       

A	 0 a 10 años	 56 %
B	 11 a 20 años	 25 %
C	 21 a 30 años	 12 %
D	 31 a 42 años	 7 %

A

B

C

D

Fuente: edsmj, 2013 
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En la gráfica 7 se puede apreciar que el 56 % de las personas encuestadas cuentan con un 
tiempo de convivencia con su última o actual pareja de 0 a 10 años, 25 % con una convivencia 
entre 11 y 20 años, mientras que el 19 % tiene una convivencia de 21 años o más.

Educación

Del total de personas encuestadas, el 97 % afirma que sabe leer y escribir, mientras el 3 % 
dice no saber leer ni escribir (gráfica 8).

     Gráfica 8. Porcentaje que sabe leer y escribir     

A	 Sabe	 97 %
B	 No sabe	 3 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013

En la gráfica 9 se muestra que el máximo grado de estudios que las personas encues-
tadas han obtenido es el de secundaria (30 %); el 27 % tiene primaria terminada, mientras 
que el 21 % completó preparatoria o bachillerato; mientras que el 13 % tiene licenciatura, 
el 4 % carrera técnica o comercial, lo mismo que preescolar o kínder, y tan solo el 1 % ha 
realizado un posgrado.

     Gráfica 9. Máximo grado de estudios de los encuestados      

A B C D E F G

A	 Secundaria	 30 %
B	 Primaria	 27 %
C	 Preparatoria/
	 bachillerato	 21 %
D	 Licenciatura	 13 %
E	 Técnica 
	 o comercial	 4 %
F	 Preescolar-
	 kínder	 4 %
G	 Posgrado	 1 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Trabajo

Del total de las personas encuestadas, el 45 % respondió que actualmente tiene un em-
pleo, mientras que el 55 % no cuenta con él (gráfica 10). 
 

     Gráfica 10. Porcentaje de encuestados que trabaja actualmente      

A	 Sí	 45 %
B	 No	 55 %

A
B

Fuente: edsmj, 2013 

De las personas encuestadas que no tienen empleo, el 59 % se dedica a los queha-
ceres del hogar, el 14.6 % son estudiantes, el 10 % están buscando trabajo y el 10 % están 
jubiladas o pensionadas.

     Gráfica 11. Actividades de los encuestados que no trabajan.     

A B C D E F

A	 Quehaceres 
	 del hogar	 59 %
B	 Estudia	 14.6 %
C	 Busca trabajo	 10 %
D	 Es jubilado	 10 %
E	 No tiene 
	 actividad	 4.9 %
F	 Está 
	 incapacitado	 1.3 %

Fuente: EDSMJ, 2013 

De las personas encuestadas que tienen empleo, el 27 % son empleados, el 21 % son 
trabajadores por su cuenta; el 19 % son operadores u obreros, en tanto que el 8 % trabajan 
en el negocio familiar, sólo el 2 % se definieron como patrones y el 1 % como jornaleros 
(gráfica 12).
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     Gráfica 12. Puesto de las personas encuestadas que trabajan     

A	 Empleado	 27 %
B	 Trabajador 
	 por su cuenta	 21 %
C	 Operador u obrero	 19 %
D	 Otro puesto	 14 % 
E	 En el negocio familiar	 8 %
F	 Vendedor	 4 %
G	 Patrón/a	 4 %
H 	 Jornalero/a/peón	 2 %
I	 Trabajador/a sin pago	 1 %

A

B

C

D

E
F

G HI

Fuente: edsmj, 2013. 

En relación con el tiempo invertido en trasladarse a sus empleos, el 50.9 % de las per-
sonas encuestadas respondió que tarda de 15 a 30 minutos para llegar a su lugar de trabajo, 
el 14.6 % menos de quince minutos y el 14.3 % entre 30 y 45 minutos, en tanto que el 20.2 % 
requiere más de 45 minutos (gráfica 13).

     Gráfica 13. Minutos que tardan en llegar a su lugar de trabajo       

A	 Menos de 15 minutos	 14.6 %
B	 15-30 minutos	 50.9 %
C	 30-45 minutos	 14.3%
D	 45-60 minutos	 11.2 %
E	 Más de 60 minutos	 9 %

A

B

C

D

E

Fuente: edsmj, 2013. 

Como medio de transporte para acudir al trabajo, el 44 % de las personas encuesta-
das utilizan automóvil, el 38 % mencionó hacer uso de ruteras (autobuses de pasajeros) ya 
sea del servicio de transporte público urbano (22 %) o las proporcionadas por la empresa 
donde trabajan (16 %),  el 2 % bicicleta, en tanto que el 14 % utiliza un medio distinto a los 
anteriores, entre los mencionados se encuentran el ir a pie, en moto o caballo (gráfica 14).
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     Gráfica 14. Medio de transporte utilizado para llegar a su trabajo     

A	 Automóvil	 44 %
B	 Rutera	 22 %
C	 Transporte del trabajo	 16 %
D	 Otro	 14 %
E	 Bicicleta	 2 %
F	 Comparte automóvil	 1 %

A

B

C

D

EF

Fuente: edsmj, 2013.

Para trasladarse al trabajo, el gasto semanal que invierte 28.68 % de las personas que 
laboran es igual o menor a 100 pesos, 16.05 % desembolsa entre 101 y 200 pesos, mientras 
que 13.68 % entre 201 y 300 pesos. Por otra parte, quienes destinan entre 301 y 600 pesos re-
presentan 22.37 %, 3 % entre 601 y 800 y sólo 2.11 % gasta 901 pesos o más (gráfica 15).

     Gráfica 15. ¿Cuánto dinero gasta semanalmente en transporte a su trabajo?     

A B C D E F G H I J K

A	 $0-100	 28.68 %
B	 $101-200	 16.05 %
C	 $201-300	 13.68 %
D	 $301-400	 8.95 %
E	 $401-500	 7.89 %
F	 $501-600	 5.53 %
G	 $601-700	 1.58 %
H	 $701-800	 1.32 %
I	 $801-900	 0 %
J	 $901-1000	 0.53 %
K	 Más $1000	 1.58 %

Fuente: edsmj-2013.

Religión

En materia de creencias religiosas, el 73 % de quienes respondieron a la encuesta expresa-
ron sí profesar alguna religión (gráfica 16).
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    Gráfica 16. Personas que profesan alguna religión     

A	 Profesa una religión	 73 %
B	 No profesa una religión	27 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013 

Si bien los procesos migratorios y el carácter multicultural de esta ciudad han posi-
bilitado la diversificación de las manifestaciones religiosas, sigue predominando amplia-
mente la religión católica con el 77 % de preferencia, si bien el 24 % se declara no practi-
cante. La cristiana, en sus diversas denominaciones, es profesada por el 20 % de quienes 
respondieron la encuesta (gráfica 17). 

     Gráfica 17. Religión que profesan    

A	 Católica practicante	 53 %
B	 Católica no practicante	 24 %
C	 Cristiana	 20 %
D	 Otra religión	 3 %

A

B

C

D

Fuente: edsmj, 2013.
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Condición socioeconómica

En este apartado se buscó información que pudiera dar cuenta de las relaciones de depen-
dencia en la familia, nivel de sus ingresos y si estos incluían el trabajo de menores de edad.

Ingresos

Según lo indicado por la persona que respondió la encuesta, el 54 % de las personas consi-
dera al papá (tomando como base la aportación económica) como jefe de familia, el 17 % 
respondió que una persona distinta (otro), el 14 % mencionó a la mamá y el 13 % tanto a la 
mamá como al papá (gráfica 18).

     Gráfica 18.  ¿Quién considera es el jefe de la familia? (aportación económica)     

A	 Papá	 54 %
B	 Otro	 17 %
C	 Mamá	 14 %
D	 Papá y mamá	 13 %
E	 Hermana	 1 %
F	 Hermano	 1 %
G	 Abuela	 0 %
H	 Abuelo	 0 %

A

B

C

D
EF

Fuente: edsmj, 2013.

El ingreso mensual del jefe o jefa de familia varía del 10.3 % con menor ingreso (1 a 1800 
pesos), al 29.9 % con el mayor salario (de 5401 pesos en adelante). Así, mientras el 13.6 % perci-
be de 4501 a 5400 pesos, el 41.3 % se encuentra entre los 1801 y 4500 pesos como ingreso men-
sual. Tan solo el 4.9 % de los respondientes indicó no saber cuánto recibe al mes (gráfica 19).
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     Gráfica 19. Salario que recibe el/la jefe/a de familia mensualmente por su trabajo     

A B C D E F G

A	 $1 a 1800	 10.3 %
B	 $1801 a 2700	 12.7 %
C	 $2701 a 3600	 15.7 %
D	 $3601 a 4500	 12.9 %
E	 $4501 a 5400	 13.6 %
F	 Más de $5401	 29.9 %
G	 No sabe	 4.9 %

Fuente: edsmj-2013.

Además del ingreso mensual a cargo de la jefatura de familia, se indagó si existe otro 
tipo de ingresos. Al respecto, 8.4 % indicó que su familia recibe ingresos por jubilación de 
alguno de sus miembros, 6.9 % por alguna beca o renta, entre otras fuentes de ingreso, y 
el 4.1 % obtiene ingresos provenientes de familiares en el país (2.1 %) o residentes en el 
extranjero (2 %) (gráfica 20).

     Gráfica 20. Ingresos adicionales a los provenientes del jefe o jefa de familia     

A B C D E

A	 Jubilación	 8.4 %
B	 Otro tipo
	 (beca, renta, etc.)	 6.9 %
C	 Familiares dentro
	 del país	 2.1 %
D	 Familiares fuera
	 del país	 2 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Entorno comunitario

En este apartado indagamos acerca del tiempo de residencia en la colonia, satisfactores de 
infraestructura, espacios de esparcimiento y disposición para realizar actividades comunes 
en beneficio mutuo. Como se ha señalado, un gran número de residentes en esta frontera 
ha llegado para quedarse y formar sus hogares. Así, el 49 % de las personas encuestadas 
ha vivido en la misma colonia por un periodo de 10 años o menos, en tanto que el 26 % ha 
residido en la misma colonia entre 11 y 20 años, el 16 % cuenta entre 21 y 30 años, mientras 
que el 9 % tiene 31 o más años (gráfica 21).

     Gráfica 21. Tiempo que lleva viviendo en su colonia     

A B C D E

A	 0 a 10 años	 49 %
B	 11 a 20 años	 26 %
C	 21 a 30 años	 16 %
D	 31 a 40 años	 5 %
E	 41 y más años	 4 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 69 % de los encuestados estaría dispuesto a organizarse para realizar acciones de 
prevención social en su comunidad, en tanto que 31 % no lo estaría. 
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     Gráfica 22. ¿Estaría dispuesto/a a organizarse para realizar acciones preventivas en su colonia?     

A	 Sí	 69 %
B	 No	 31 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013

El 39 % de los encuestados considera que no hay pandillerismo en su comunidad; el 
38.6 % ve al pandillerismo como poco grave y el 15.2 %, grave.

     Gráfica 23. ¿Usted cree que en su zona y los alrededores, el problema de pandillerismo es?     

A B C D E

A	 Muy grave	 5.8 %
B	 Grave	 15.2 %
C	 Poco grave	 38.6 %
D	 No hay	 39.1 %
E	 No sabe	 1.2 %

Fuente: edsmj, 2013

De los encuestados, el 34.5 % considera al alcoholismo como poco grave dentro de 
su comunidad, un 32.2 % percibe que no se presenta esta situación, en tanto que para un 
19.5 % es grave.
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     Gráfica 24 ¿Usted cree que en su zona y los alrededores, el problema de alcoholismo es?     

A B C D E

A	 Muy grave	 12.3 %
B	 Grave	 19.5 %
C	 Poco grave	 34.5 %
D	 No hay	 32.2 %
E	 No sabe	 1.6 %

Fuente: edsmj, 2013

Con respecto a la drogadicción, el 37.7 % de los encuestados percibe que en su comu-
nidad no se presenta esta situación, en tanto que un 29.4 % la considera como poco grave, 
mientras para un 17.6% es grave.

     Gráfica 25. ¿Usted cree que en su zona y los alrededores, el problema de drogadicción es?     

A B C D E

A	 Muy grave	 11.7 %
B	 Grave	 17.6 %
C	 Poco grave	 29.4 %
D	 No hay	 37.7 %
E	 No sabe	 3.6 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 59% de los encuestados percibe que la droga más consumida en su entorno es la 
marihuana, seguido de un 17.3 % cree que la cocaína es la más consumida; un 6.7 % de los 
encuestados respondió que no sabe.
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     Gráfica 26. Desde su percepción, ¿Qué droga es la que más se consume?     

A B C D E F G H I

A	 Cocaína	 17.3 %
B	 Marihuana	 59 %
C	 Heroína	 2.5 %
D	 Crack	 1.8 %
E	 Anfetaminas	 .9 %
F	 Agua celeste	 5.4%
G	 Pegamento	 .9 %
H	 Otra	 5.4 %
I	 No sabe	 6.7 %

Fuente: edsmj-2013

El 22 % de los encuestados dice conocer algún centro para la atención de las adiccio-
nes en el municipio. 

     Gráfica 27. ¿Conoce usted  algún centro  para la atención  de las adicciones, en este municipio?     

 A	 Sí	 22 %
B	 No	 78 %

A

B

Fuente: edsmj-2013.

En esta gráfica se muestra que un 10.1% de los encuestados a asistido por lo menos 1 
vez a un salón de fiestas durante el último mes a partir de que se le realizó la encuesta. Tan 
sólo un 1.5% de los encuestados fue 4 veces.
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     Gráfica 28a. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un salón de fiestas?     

A B C D E

A	 1 vez	 10.1 %
B	 2 veces	 7.3 %
C	 3 veces	 2.3 %
D	 4 veces	 1.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

     Gráfica 28b. Porcentaje total de asistencia a un salón de fiestas.     

A	 Sí	 22 %
B	 No	 78 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

De acuerdo a lo que muestra la gráfica, el 4.5 % de los encuestados ha asistido 2 
veces a un salón de baile en el último mes a partir del cual se le realizó la encuesta. Sólo un 
1.4 % fue hasta 4 veces.
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   Gráfica 29. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un salón de baile?     

A B C D

A	 1 vez	 4.4%
B	 2 veces	 4.5%
C	 3 veces	 1.7%
D	 4 veces	 1.4%

Fuente: edsmj, 2013.

En contraste, encontramos que el 86 % de las personas encuestadas no acudieron en 
el último mes a ningún salón de baile.

     Gráfica 30. Personas que asistieron en el último mes a un salón de baile, en porcentaje     

A	 0 veces	 86 %
B	 1 o más veces	 14 %

A

B

Fuente: edsmj, 2012.

La siguiente gráfica muestra una diferencia significativa al par de gráficas anteriores 
debido a que en comparación con un salón de fiestas y un salón de baile, a los cuales por 
lo menos el último mes asistieron 1 o 2 veces, el 34.8 % de los encuestados asistió hasta 4 
veces a centros comerciales, mientras que un 9.2 %, 2 veces, y un 7 % lo hizo 3 veces. 
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     Gráfica 31. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a centros comerciales?     

A B C D E GF H

A	 1 vez	 4.5 %
B	 2 veces	 9.2 %
C	 3 veces	 7 %
D	 4 veces	 34.8 %
E	 5 veces	 6.1 %
F	 6 veces	 5.5 %
G	 8 veces	 5.1 %
H	 10 veces	 4.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

El contraste se hace más evidente cuando observamos que el 85 % de las personas 
encuestadas asistió al menos una vez en el último mes.

     Gráfica 32. Personas que asistieron en el último mes a un centro comercial, en porcentaje     

A	 1 o más veces	 85 %
B	 0 veces	 15 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Un 16.6 % de los encuestados ha estado en un mercado de segundas, 4 veces en el 
último mes desde que se le realizó la encuesta, mientras que un 11.8 % por lo menos unas 
2 veces y un 7.8 % mínimo 1 vez. 
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     Gráfica 33. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un mercado de segundas?    

A B C D E F

A	 1 vez	 7.8 %
B	 2 veces	 11.8 %
C	 3 veces	 4.4 %
D	 4 veces	 16.6 %
E	 8 veces	 2 %
F	 10 veces	 2.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

En el mismo sentido, se muestra que el 49 % manifestó no haber asistido a algún 
mercado de segundas en el último mes, lo que corrobora la relevancia que tiene este espa-
cio de consumo.

     Gráfica 34. Personas que asistieron en el último mes a un mercado de segundas, en porcentaje     

A	 0 veces	 49 %
B	 1 o más veces	 51 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se puede observar una cierta disminución en cuanto a los porcentajes 
respecto a las gráficas anteriores, pues un 3.6 % de los encuestados ha asistido sólo 1 vez a 
un centro comunitario  en el último mes a partir de la aplicación de la encuesta. Un 2.7 % 
ha ido 2 veces y un 2.1 % hasta 4 veces. 
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     Gráfica 35. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un centro comunitario?     

A B C D

A	 1 vez	 3.6 %
B	 2 veces	 2.7 %
C	 3 veces	 1.4 %
D	 4 veces	 2.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

Como en los casos anteriores, es mayoritario el porcentaje (87 %) de personas que 
no asistió o hizo uso de las actividades y espacios de recreación existentes en los diversos 
centros comunitarios.

     Gráfica 36. Personas que asistieron en el último mes a un centro comunitario, en porcentaje     

A	 0 veces	 87%
B	 1 o más veces	 13%

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se puede observar que los porcentajes han estado disminuyendo en compara-
ción con las gráficas antecedentes debido a que únicamente un 1.7 % de los encuestados 
ha asistido a un videoclub al menos 2 veces en el último mes a partir de que se le encuestó, 
y un 1.3 % acudió tan sólo 1 vez. 



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 201336

     Gráfica 37. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un videoclub?     

A B C D

A	 1 vez	 1.3 %
B	 2 veces	 1.7 %
C	 3 veces	 .3 %
D	 4 veces	 .2 %

Fuente: edsmj, 2013.

De igual manera, el 96 % de las personas encuestadas manifestó no haber asistido 
a algún videoclub.

     Gráfica 38. Personas que asistieron en el último mes a un videoclub, en porcentaje     

A	 0 veces	 96 %
B	 1 o más veces	 4 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

De acuerdo a la siguiente gráfica, se puede observar que los porcentajes van dismi-
nuyendo cada vez más; el 1.3 % de los encuestados ha asistido a un gimnasio 20 veces en 
el último mes a partir de la realización de la encuesta.  El porcentaje de 1.1% se aplica para 
quienes asistieron 2, 3 y 30 veces.
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     Gráfica 39. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un gimnasio?     

A B C D

A	 2 veces	 1.1 %
B	 3 veces	 1.1 %
C	 20 veces	 1.3 %
D	 30 veces	 1.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

El porcentaje de personas que no asistieron a un gimnasio en el último mes, nos in-
dica que sólo una persona de cada 100 lo hizo una o más ocasiones.

     Gráfica 40. Personas que asistieron en el último mes a un gimnasio, en porcentaje     

A	 0 veces	 91 %
B	 1 o más veces	 9 %

A

B

Fuente: edsmj, 2012.

Durante el último mes a partir de que se realizó la encuesta, el 2.6 % de los encues-
tados asistió a alguna biblioteca, mientras el 1.5 % de los encuestados acudió por lo menos 
1 vez. 
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     Gráfica 41. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a una biblioteca?     

A B C D

A	 1 vez	 1.5 %
B	 2 veces	 2.6 %
C	 3 veces	 .9 %
D	 4 veces	 1.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

Como en el caso de la asistencia a gimnasios, prácticamente sólo una de cada 100 
personas acudió a alguna biblioteca en el último mes previo al levantamiento de la en-
cuesta.

     Gráfica 42. Personas que asistieron en el último mes a una biblioteca, en porcentaje     

A	 0 veces	 92 %
B	 1 o más veces	 8 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se puede observar que los porcentajes comienzan a incrementar un poco en re-
lación con los porcentajes de las tres gráficas anteriores, pues un 9.4 % de los encuestados 
asistió al cine al menos 1 vez durante el último mes a partir de realizada la encuesta, un 9.2 % 
acudió 2 veces y un 3.9 % hasta 3 veces.
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     Gráfica 43. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a al cine?     

A B C D

A	 1 vez	 9.4 %
B	 2 veces	 9.2 %
C	 3 veces	 3.9 %
D	 4 veces	 3.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

En este caso, casi 30 de cada 100 personas acudieron al cine en el último mes previo 
al levantamiento de la encuesta.

    Gráfica 44. Personas que asistieron en el último mes al cine, en porcentaje     

A	 0 veces	 72 %
B	 1 o más veces	 28 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

En la siguiente gráfica se observa que el 2.7 % de los encuestados ha asistido al tea-
tro por lo menos una vez en el último mes, a partir de que se le entrevistó. Un 1.8 % fue 2 
veces al teatro.  
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     Gráfica 45. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un teatro?     

A B C D

A	 1 vez	 2.7 %
B	 2 veces	 1.2 %
C	 3 veces	 .5 %
D	 4 veces	 .8 %

Fuente: edsmj, 2013.

Con relación a la asistencia al teatro, 6 personas de cada 100 personas manifestaron 
haber acudido en el mes previo al levantamiento de la encuesta.

     Gráfica 46. Personas que asistieron en el último mes al teatro, en porcentaje     

A	 0 veces	 94 %
B	 1 o más veces	 6 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

En la siguiente gráfica se aprecia que el 27.6 % de los encuestados ha asistido a la 
iglesia hasta 4 veces en el último mes a partir de la realización de la encuesta, un 8.5 % fue 
2 veces y un 5.5% al menos 1 vez. 
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     Gráfica 47. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un templo/iglesia?     

A B C D E F

A	 1 vez	 5.5 %
B	 2 veces	 8.5 %
C	 3 veces	 4.2 %
D	 4 veces	 27.6 %
E	 8 veces	 2.5 %
F	 12 veces	 2.6 %

Fuente: edsmj, 2013.

La asistencia a las iglesias o templos presenta un comportamiento distinto, en este 
caso asistieron al menos una vez 55 personas de cada 100 en el mes previo al levantamien-
to de la encuesta.

     Gráfica 48. Personas que asistieron en el último mes a un templo o iglesia, en porcentaje     

A	 0 veces	 45 %
B	 1 o más veces	 55 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Se observa que un 2.3% de los encuestados asistió por lo menos 1 vez a un bar/can-
tina en el último mes a partir de que se le encuestó y un 2.2% lo hizo 2 veces. Respecto al 
porcentaje total de encuestados, se aprecia que el 91 % no acudió a un bar/cantina en el 
último mes, mientras que un 9 % fue 1 o más veces. 
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     Gráfica 49. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un bar o cantina?     

A B C D

A	 1 vez	 2.3 %
B	 2 veces	 2.2 %
C	 3 veces	 .9 %
D	 4 veces	 2.1 %

Fuente: EDSMJ-2013.

Por otra parte, nueve de cada 100 personas asistieron al menos una vez a un bar o 
cantina en el mes previo al levantamiento de la encuesta.

     Gráfica 50. Personas que asistieron en el último mes a un bar o cantina, en porcentaje     

A	 0 veces	 91 %
B	 1 o más veces	 9 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Del porcentaje total de encuestados, un 61% no asistió a un restaurante en el último 
mes a partir de que se le realizó la encuesta, mientras que un 39 % lo hizo 1 o más veces, 
de las cuales, un 11 % de los encuestados fue a un restaurante 2 veces, un 7.8 % acudió al 
menos 1 vez y un 7.7 % hasta 4 veces.
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     Gráfica 51. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un restaurante?     

A B C D

A	 1 vez	 7.8 %
B	 2 veces	 11.2 %
C	 3 veces	 5.1 %
D	 4 veces	 7.7 %
E	 5 veces	 2.5 %

Fuente: edsmj,2013.

La asistencia a restaurantes es mayor que al cine y menor que a las iglesias o templos 
o mercados de segundas. A restaurantes asistieron, en el mes previo al levantamiento de la 
encuesta, 39 personas de cada 100.

     Gráfica 52. Personas que asistieron en el último mes a un restaurante, en porcentaje    

A	 0 veces	 61 %
B	 1 o más veces	 39 %

A
B

Fuente: edsmj, 2013.

Un 63 % de los encuestados no asistió a un puesto de comida en el último mes a partir 
de realizada la encuesta, mientras un 37 % lo hizo 1 o más veces, de las cuales, un 9 % de los 
encuestados estuvo 2 veces en un puesto de comida, un 7.3 % hasta 4 veces y un 5.7 % al 
menos 1 vez.
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     Gráfica 53. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un puesto de comida?     

A B C D E F

A	 1 vez	 5.7 %
B	 2 veces	 9 %
C	 3 veces	 5.6 %
D	 4 veces	 7.3 %
E	 5 veces	 2.8 %
F	 10 veces	 1.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

La asistencia a puestos de comida resultó similar a la que se realiza a restaurantes, ya 
que en el mes previo al levantamiento de la encuesta, 37 personas de cada 100 asistieron a 
uno de ellos.

     Gráfica 54. Personas que asistieron en el último mes a un puesto de comida, en porcentaje     

A	 0 veces	 63 %
B	 1 o más veces	 37 %

A
B

Fuente: edsmj, 2013.

En comparación con la gráfica anterior, vemos que hubo un aumento de 95 % de los 
encuestados que no asistieron a un museo ninguna vez en el último mes a partir de la rea-
lización de la encuesta, en tanto que sólo un 5 % acudió más de una vez, de las cuales, un 
2.4 % de los encuestados estuvo al menos 1 vez, y un 1.3 % tan sólo 2 veces.
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     Gráfica 55. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a museos?     

A B C D

A	 1 vez	 2.4 %
B	 2 veces	 1.3 %
C	 3 veces	 .2 %
D	 4 veces	 .3 %

Fuente: edsmj, 2013.

La asistencia a museos resultó menor a la que se manifestó con relación a teatros y 
bibliotecas, ya que en el mes previo al levantamiento de la encuesta, sólo 5 personas de 
cada 100 asistieron a algún museo.

     Gráfica 56. Personas que asistieron en el último mes a un museo, en porcentaje     

A	 0 veces	 95 %
B	 1 o más veces	 5 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

En la siguiente gráfica se puede apreciar que del total de encuestados, un 52 % no 
asistió a un parque el último mes a partir de que se le realizó la encuesta, mientras que un 
48 % asistió 1 o más veces, de las cuales, un 10.2% de los encuestados estuvo en un parque 
2 veces, el mismo porcentaje de 5.8% se aplica a quienes estuvieron 1 y 3 veces en el último 
mes, y un 9.5% estuvo hasta 4 veces.
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     Gráfica 57. En el último mes, ¿cuántas veces asistió a un parque?     

A B C D E F G H

A	 1 vez	 5.8 %
B	 2 veces	 10.2 %
C	 3 veces	 5.8 %
D	 4 veces	 9.5 %
E	 5 veces	 3 %
F	 10 veces	 2.7 %
G 	 20 veces	 2.3 %
H	 30 veces	 2.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

La asistencia a parques resultó mayor a la que se manifestó en conjunto para teatros, 
bibliotecas y museos. En el mes previo al levantamiento de la encuesta, 48 personas de 
cada 100 visitaron al menos una vez algún parque.

     Gráfica 58. Personas que asistieron en el último mes a un parque, en porcentaje     

A	 0 veces	 52 %
B	 1 o más veces	 48 %

A
B

Fuente: edsmj, 2013.
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Calificación de servicios públicos

La evaluación que realizaron las personas encuestadas a los servicios públicos en su colo-
nia se presentan en las gráficas siguientes.

En relación con el transporte público en su colonia, 36.5 % de las personas encues-
tadas lo consideraron bueno (34.9 %) o muy bueno (1.6 %), mientras que 48.3 % lo estima 
malo (29.4 %) o muy malo (18.9 %). El 15.2 % manifestó que este servicio no existe en su 
colonia (gráfica 59).

     Gráfica 59. ¿Cómo calificaría el servicio de transporte público en su colonia?     

A

B

C

D

E

A	 No existe	 15.2 %
B	 Muy bueno	 1.6 %
C	 Bueno	 34.9 %
D	 Malo	 29.4 %
E	 Muy malo	 18.9 %

Fuente: edsmj, 2013.

En materia de atención a la salud, la gráfica 60 muestra que el 45.7 % de las personas 
encuestadas considera los servicios de salud de su colonia como buenos, 19.8 % los percibe 
como malos y 25.5 % respondió que no existe este servicio en su colonia. 
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     Gráfica 60. ¿Cómo calificaría los servicios de salud en su colonia?     

A

B

C

D

E

A	 No existe	 25.2 %
B	 Muy bueno	 3.1 %
C	 Bueno	 45.7 %
D	 Malo	 19.8 %
E	 Muy malo	 5.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

Con respecto al servicio de limpia, 72 % de las personas encuestadas considera que 
en su colonia es bueno (61.3 %) o muy bueno (10.7 %), mientras que 24.4% lo cree malo 
(18.3 %) o muy malo (6.1 %), y 3.6 % manifestó que el servicio no existe en su colonia (grá-
fica 61).

     Gráfica 61. ¿Cómo calificaría el servicio de limpia en su colonia?     

A

B

C

D

E

A	 No existe	 3.6 %
B	 Muy bueno	 10.7 %
C	 Bueno	 61.3 %
D	 Malo	 18.3 %
E	 Muy malo	 6.1 %

Fuente: edsm, 2013.

El servicio de seguridad pública, como se muestra en la gráfica 62, fue calificado por 
las personas encuestadas de manera contrastante, pues si bien el 50.8 % de ellas lo con-
sidero bueno (46.3 %) o muy bueno (4.5 %), de cada 100 personas 49 (49.1 %) dijo que el 
servicio no existe (6.4 %), es malo (28.8 %) o muy malo (13.9 %). 
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     Gráfica 62. ¿Cómo calificaría el servicio de seguridad pública en su colonia?      

A

B

C

D

E

A	 No existe	 6.4 %
B	 Muy bueno	 4.5 %
C	 Bueno	 46.3 %
D	 Malo	 28.8 %
E	 Muy malo	 13.9 %

Fuente: edsmj, 2013.

La siguiente información nos muestra que un 36.6 % de los encuestados califica al 
pavimento como bueno; no obstante, un 23.6 % lo evalúa como malo, un 15.2 % como muy 
malo y un 20.3 % de los encuestados respondió que no existe pavimento en su colonia. 

     Gráfica 63. ¿Cómo calificaría el servicio de pavimento en su colonia?     

A

B

C

D

E

A	 No existe	 20.3%
B	 Muy bueno	 4.3%
C	 Bueno	 36.6%
D	 Malo	 23.6%
E	 Muy malo	 15.2%

Fuente: EDSMJ-2013.

Con respecto a la calificación que los encuestados le otorgan al alumbrado público, 
el 42 % lo percibe como bueno, mientras que un 28.4 % como malo y un 21.1 %, muy malo.  



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 201350

     Gráfica 64. ¿Cómo calificaría el servicio de alumbrado público en su colonia?     

A

B

C

D

E

A	 No existe	 4.9 %
B	 Muy bueno	 3.7 %
C	 Bueno	 42 %
D	 Malo	 28.4 %
E	 Muy malo	 21.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a la calificación que los encuestados le dieron al drenaje en su colonia, el 
64.8 % lo calificó como bueno, el 12.6 % como malo y el 8.4 % como muy malo.

     Gráfica 65. ¿Cómo calificaría el servicio de drenaje en su colonia?     

A

B

C

D

E

A	 No existe	 9.4 %
B	 Muy bueno	 4.8 %
C	 Bueno	 64.8 %
D	 Malo	 12.6 %
E	 Muy malo	 8.4 %

01 02 03 04 05 06 07 08 0

Fuente: edsmj, 2013.

En la gráfica se observa que el 70.5 % de los encuestados califica al servicio de agua 
de su colonia como bueno, un 11.8 % lo evalúa como malo y un 7.9 % como muy malo. 
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     Gráfica 66. ¿Cómo calificaría el servicio de agua en su colonia?     

A

B

C

D

E

A	 No existe	 4.8 %
B	 Muy bueno	 5.1 %
C	 Bueno	 70.5 %
D	 Malo	 11.8 %
E	 Muy malo	 7.9 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 44.2 % de las personas encuestadas califica a los parques de su colonia como bue-
nos; por otra parte un 22.6 % respondió que no existen parques en su colonia y un 18.9 % 
los evaluó como malos.

     Gráfica 67. ¿Cómo calificaría el servicio de parques en su colonia?     

A

B

C

D

E

A	 No existe	 22.6%
B	 Muy bueno	 4.2%
C	 Bueno	 44.2%
D	 Malo	 18.9%
E	 Muy malo	 10.1%

 
Fuente: EDSMJ-2013.

Esta gráfica, a diferencia de las anteriores, nos muestra que un 42.6 % de los encues-
tados respondió que no existe este tipo de espacio en su comunidad; en tanto que un 33.7 % 
calificó como buenas las áreas deportivas, un 12.9 % las considera malas. 
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     Gráfica 68. ¿Cómo calificaría el servicio de áreas deportivas en su colonia?     

A

B

C

D

E

A	 No existe	 42.6 %
B	 Muy bueno	 3.7 %
C	 Bueno	 33.7 %
D	 Malo	 12.9 %
E	 Muy malo	 7.1 %

Fuente: edsmj, 2013.



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 2013 53

Dinámica de convivencia

En los últimos 3 años, el 50 % de los encuestados no ha vacacionado, mientras que el 18 % 
ha ido de vacaciones por lo menos 1 vez en 3 años, un 12 % en 2 ocasiones y un 10 % 3 o más 
veces.   

     Gráfica 69. En los tres últimos años, ¿Cuántas veces ha salido de vacaciones?     

A	 Ninguna	 50 %
B	 1 vez	 18 %
C	 2 veces	 12 %
D	 3 veces	 10 %
E	 4 o más veces	 10 %

A

B

C

D

E

Fuente: edsmj, 2013.

El 26 % de los encuestados que vacacionaron fueron al extranjero, mientras un 74 % 
permaneció en el país.
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     Gráfica 70. Porcentaje que vacacionó en el extranjero     

A	 Sí	 26 %
B	 No	 74 %

A

B

Fuente: edsmj-2013.

La primera opción con respecto a las vacaciones en el extranjero, el 34.23 % de los 
encuestados fue a Estados Unidos, mientras que un 7.69 % fue a España y un 3.84 % a Ale-
mania.

     Gráfica 71. País extranjero en donde vacacionaron las personas que respondieron     
     (Opción 1).     

A B C

A	 Alemania	 3.84 %
B	 España	 7.69 %
C	 Estados Unidos	 34.23 %

Fuente: edsmj, 2013.

En esta segunda gráfica se aprecia que el país del extranjero que más visitaron los en-
cuestados fue Estados Unidos, un .2 % de los encuestados visitó este país como la opción 2.
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     Gráfica 72. País del extranjero en donde vacacionaron las personas que respondieron     
     (Opción 2)     

A B C D

A	 Argentina	 .1 %
B	 Estados Unidos	 .2 %
C	 Perú	 .1 %
D	 República 
	 Dominicana	 .1 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 89 % de los encuestados vacacionó dentro del país por lo menos los últimos 3 
años, mientras que un 11 % no lo hicieron.

     Gráfica 73. Porcentaje que vacacionó dentro del país     

A	 Sí	 89 %
B	 No	 11 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a los estados del país, el 26.6 % de los encuestados permanecieron en el 
estado de Chihuahua, mientras un 12.7 % fue a Durango, un 8.6 % fue a Coahuila de Zara-
goza y un 17.6 % vacacionó en algún otro estado.
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     Gráfica 74. Estado en donde vacacionaron las personas que respondieron      
     (Opción 1)     

A B C D E F G H I J K

A	 Coahuila de
	 Zaragoza	 8.6 %
B	 Chihuahua	 26.6 %
C	 Distrito Federal	 2.6 %
D	 Durango	 12.7 %
E	 Jalisco 	 5.3 %
F	 México	 2.6 %
G	 Sinaloa	 5 %
H	 Sonora	 8.1 %
I	 Veracruz de
	 Ignacio	 5.5 %
J	 Zacatecas	 5.5 %
K	 Otros estados	 17.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

Como se observa en esta gráfica, en una segunda opción, el 12.1 % de los encuesta-
dos visitó el estado de Chihuahua, el 10.6 % visitó Sonora. El 28.7 % de los encuestados 
estuvo en algún otro estado diferente a los que aparecen en la gráfica. 

     Gráfica 75. Estado en donde vacacionaron las personas que respondieron    
     (Opción 2)     

A B C D E F G H I J K L

A	 Chihuahua	 12.1 %
B	 Distrito Federal	 5.3 %
C	 Durango	 7.6 %
D	 Jalisco	 7.6 %
E	 México	 3.8 %
F 	 Michoacán	 3 %
G	 Nuevo León	 5.3 %
H	 Quintana Roo	 3.8 %
I	 Sinaloa	 8.3 %
J	 Sonora	 10.6 %
K	 Veracruz	 3.8 %	
L	 Otros estados	 28.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

En la siguiente gráfica se observa que el mismo porcentaje de 9.5 % se aplica para los 
encuestados que, como tercera opción, respondieron a Chihuahua, Jalisco y Nuevo León 
como los estados que más visitaron en vacaciones. El 42.9 % de los encuestados visitaron 
otros estados diferentes a los que aparecen en la gráfica. 
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     Gráfica 76. Estado en donde vacacionaron las personas que respondieron     
     (Opción 3)     

A B C D E F G H

A	 Chihuahua	 9.5%
B	 Jalisco	 9.5%
C	 México	 7.1%
D	 Nuevo León	 9.5%
E	 San Luis Potosí	 7.1%
F 	 Sonora	 7.1%
G	 Veracruz 	 7.1%
H	 Otros estados	 42.9%

Fuente: edsmj, 2013.
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Familia

Respecto a quien toma las decisiones en casa para las tareas domésticas, el 56.5 % de los 
encuestados respondió que la mamá; el porcentaje disminuye notoriamente cuando el 
19.3 % dice que ambos (mamá y papá) y un 10.6 % contesta que otro. 

     Gráfica 77. Quién(es) toma(n) las decisiones en su casa respecto a tareas domésticas     

A	 Papá	 6.3 %
B	 Mamá	 56.5 %
C	 Ambos	 19.3 %
D	 Hermano/a	 .6 %
E	 Abuelo	 .8 %
F	 Toda la familia	 5.8 %
G	 Otro (especificar)	 10.6 %

A

B

C

D E
F

G

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a las decisiones que se toman en su casa sobre a dónde salir a divertirse, el 
37 % de los encuestados respondió que ambos (mamá y papá) toman la decisión, un 23 % 
contestó que la mamá y un 22 % que toda la familia.
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     Gráfica 78. Quién(es) toma(n) las decisiones en su casa respecto a dónde salir a divertirse     

A	 Papá	 7 %
B	 Mamá	 23 %
C	 Ambos	 37 %
D	 Hermano/a	 1 %
E	 Abuelo	 0 %
F	 Toda la familia	 22 %
G	 Otro (especificar)	 10 %

A

B

C

D
E

F

G

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se muestra que el 38 % de los respondientes decide entre ambos 
(mamá y papá) sobre qué muebles comprar para su casa, mientras que un 36 % responde 
que la mamá es quien decide y un 9 % dice que el papá.

   Gráfica 79. Quién(es) toma(n) las decisiones respecto a qué muebles comprar para su casa   

A	 Papá	 9 %
B	 Mamá	 36 %
C	 Ambos	 38 %
D	 Hermano/a	 1 %
E	 Abuelo	 1 %
F	 Toda la familia	 7 %
G	 Otro (especificar)	 8 %

A

B

C

D
E F

G

Fuente: edsmj, 2013.

Se observa en la gráfica que tanto el papá como la mamá toman las decisiones sobre 
corregir a sus hijos, ya que un 57 % de los encuestados contestó que ambos; el 27 % respon-
dió que la mamá y un 7 % que papá toma esa decisión.
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     Gráfica 80. Quién(es) toma(n) las decisiones respecto a corregir a los/as hijos/as     

A	 Papá	 7 %
B	 Mamá	 27 %
C	 Ambos	 57 %
D	 Hermano/a	 1 %
E	 Abuelo	 0 %
F	 Toda la familia	 3 %
G	 Otro	 5 %

A

B

C

D
E

F G

Fuente: edsmj, 2013.

Sobre quién toma las decisiones de las actividades escolares de los hijos, se observa 
que el 46 % de los encuestados contestó que ambos (mamá y papá) realizan esta acción, 
mientras que un 36 % dijo que es mamá y un 7 % corresponde a otras personas, como los 
propios hijos.

     Gráfica 81. Quién(es) toma(n) las decisiones respecto a las actividades escolares de los/as hijos/as2     

A	 Papá	 6 %
B	 Mamá	 36 %
C	 Ambos	 46 %
D	 Hermano/a	 1 %
E	 Abuelo	 0 %
F	 Toda la familia	 4 %
G	 Otro	 7 %

A

B

C

D E
F

G

Fuente: edsmj, 2013.

El 39 % de los encuestados respondió que ambos (mamá y papá) deciden sobre lo que 
los hijos deben estudiar, el 24 % considera que la mamá toma esa decisión y un 6 % el papá.

2	 El porcentaje de otros se refiere a cuñado(a), entre todos, hijos, sobrinos(as) y no especificados.
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     Gráfica 82. Quién(es) toma(n) las decisiones respecto a lo que deben estudiar los/as hijos/as3     

A	 Papá	 6 %
B	 Mamá	 24 %
C	 Ambos	 39 %
D	 Hermano/a	 0 %
E	 Abuelo	 0 %
F	 Toda la familia	 6 %
G	 Otro	 25 %

A

B

C

D
EF

G

Fuente: edsmj, 2013.

El 62.5 % de los respondientes está muy de acuerdo que las familias sean nucleares, 
es decir, conformadas por mamá, papá e hijos y un 36.3 % está sólo de acuerdo.

     Gráfica 83. ¿Qué tan de acuerdo está con que las familias sean integradas por mamá, papá e hijos?     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 62.5 %
B	 De acuerdo	 36.3 %
C	 En desacuerdo	 1.1 %
D	 Muy en desacuerdo	 .2 %

Fuente: edsmj, 2013.

3	 Este porcentaje está conformado principalmente (18%) por la decisión de lo que los hijos quieran 
estudiar. Otros mencionan al cuñado, según la circunstancia o son indefinidos. 
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     Gráfica 84. Está de acuerdo que las familias sean papá e hijos      

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 21.5 %
B	 De acuerdo	 47.7 %
C	 En desacuerdo	 28.6 %
D	 Muy en desacuerdo	 2.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 47.7 % de los encuestados está de acuerdo que las familias sean papá e hijos, 
mientras que un 28.6 % está en desacuerdo y un 21.5 % está muy de acuerdo. 

     Gráfica 85. Está de acuerdo que las familias sean mamá e hijos      

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 22.2 %
B	 De acuerdo	 50.6 %
C	 En desacuerdo	 25.2 %
D	 Muy en desacuerdo	 2 %

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se observa que el 50.6 % de los encuestados está de acuerdo que las 
familias sean conformadas por mamá e hijos. Si lo comparamos con la gráfica anterior ve-
mos que el porcentaje disminuye ligeramente, por tanto, los encuestados están más de 
acuerdo con que la familia sea conformada por mamá e hijos, que por papá e hijos.
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    Gráfica 86. Está de acuerdo que las familias sean abuelos, mamá e hijos     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 20.5 %
B	 De acuerdo	 53.4 %
C	 En desacuerdo	 23.7 %
D	 Muy en desacuerdo	 2.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 53.4 % de los encuestados está de acuerdo que las familias sean abuelos, mamá e 
hijos y un 20.5 % está muy de acuerdo; no obstante, un 23.7 % está en desacuerdo.  

     Gráfica 87. Está de acuerdo que las familias sean abuelos, papá e hijos     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 19.2 %
B	 De acuerdo	 50.3 %
C	 En desacuerdo	 27.9 %
D	 Muy en desacuerdo	 2.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a que las familias sean conformadas por abuelos, papás e hijos, el 50.3 % 
de los encuestados respondió estar de acuerdo y un 19.2 % dijo estar muy de acuerdo, en 
tanto que un 27.9 % se muestra en desacuerdo. 
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     Gráfica 88. Está de acuerdo que las familias sean abuelos, papá, mamá e hijos     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 23.7 %
B	 De acuerdo	 53.2 %
C	 En desacuerdo	 20.9 %
D	 Muy en desacuerdo	 2.2 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 53.2 % de los respondientes está de acuerdo que la familia sea conformada por 
abuelos, papá, mamá e hijos, en tanto que un 23.7 % está muy de acuerdo; sin embargo, un 
20.9 % respondió estar en desacuerdo. 

     Gráfica 89. Está de acuerdo que las familias sean abuelos y nietos/as     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 15.2 %
B	 De acuerdo	 47.6 %
C	 En desacuerdo	 33.3 %
D	 Muy en desacuerdo	 4 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se observa de acuerdo a la gráfica que un 47.6 % de los encuestados está de acuerdo 
que la familia sea conformada por abuelos y nietos, en tanto que un 33.3 % se muestra en 
desacuerdo. 
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     Gráfica 90. Está de acuerdo que las familias sean dos papás e hijos     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 7.7 %
B	 De acuerdo	 25.2 %
C	 En desacuerdo	 44.6 %
D	 Muy en desacuerdo	 22.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

En comparación con las gráficas previas a esta, donde la mayoría de los encuestados 
se inclinaban hacia estar de acuerdo, aquí vemos cómo el porcentaje cambia. El 44.6 % de 
los encuestados no está de acuerdo con que las familias sean dos papás e hijos, mientras 
que un 22.5 % dijo estar muy en desacuerdo, no obstante, un 25.2 % está de acuerdo y un 
7.7 % está muy de acuerdo.

     Gráfica 91. Está de acuerdo que las familias sean dos mamás e hijos     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 7.8 %
B	 De acuerdo	 25.3 %
C	 En desacuerdo	 44.5 %
D	 Muy en desacuerdo	 22.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se observa que el 44.5 % de los encuestados se muestra en desacuer-
do que las familias sean dos mamás e hijos/as y un 22.4 % se encuentra muy en desacuer-
do, en tanto que un 25.3 % se muestra de acuerdo y un 7.8 % está muy de acuerdo.
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     Gráfica 92. Está de acuerdo que las familias sean hermanos/as     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 12.6 %
B	 De acuerdo	 45.3 %
C	 En desacuerdo	 34.6 %
D	 Muy en desacuerdo	 7.5 %

Fuente: edsmj, 2013. 

A diferencia de la gráfica anterior, aquí observamos que el 45.3 % de los encuestados 
se muestra de acuerdo con que las familias sean conformadas por hermanos y un 12.6 % 
se muestra muy de acuerdo, mientras que un 34.6 % está en desacuerdo y un 7.5 % muy en 
desacuerdo. 

     Gráfica 93. Está de acuerdo que las familias sean abuelo, papás, hijos y otros parientes.   

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 13.9 %
B	 De acuerdo	 36 %
C	 En desacuerdo	 35.9 %
D	 Muy en desacuerdo	 14.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se aprecia que un 36 % de los encuestados está de acuerdo con que las familias 
estén conformadas por abuelo, papás, hijos y otros parientes, en tanto que un 35.9 % se 
muestra en desacuerdo y un 14.3 % muy en desacuerdo. 
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     Gráfica 94. ¿Está o no de acuerdo que una persona con la siguiente       
     característica deje que ser miembro de su familia?    

		  Sí	 No
A	 Con vih/sida 	 1.7 %	 98.3 %
B	 Lesbiana	 3.1 %	 96.8 %
C	 Homosexual	 2.9 %	 97.1 %
D	 Bisexual	 3.1 %	 96.9 %
E	 Transexual	 4.3 %	 95.7 %
F	 Transgénero	 4.3 %	 95.7 %
G	 Prostituta	 6.5 %	 93.5 %
H	 Sin estudio	 2.2 %	 97.8 %
I	 Divorciado/a	 1.8 %	 98.2 %

		  Sí	 No
J	 Separado	 2.8 %	 97.2 %
K	 Narcotraficante	 47.4 %	 52.6 %
L	 Sicario/a	 52.1 %	 47.9 %
M	 Pollero/a	 33.1 %	 66.9 %
N	 Prostituto	 18 %	 82 %
Ñ	 Ladrón	 40 %	 60 %
O	 Ladrona 	 40.4 %	 59.6 %
P	 Violadora	 63.1 %	 36.9 %
Q	 Violador	 64.1 %	 35.9 %
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Fuente: EDSMJ-2013.

En la siguiente gráfica se muestran los porcentajes de encuestados que están o no 
de acuerdo con que una persona con cierta característica deje de ser miembro de su fa-
milia. Así pues, 47.4 %, 52.1 %, 40.4 %, 63.1 % y 64.1 % están de acuerdo con que deje de 
ser miembro de su familia si se trata de un narcotraficante, sicario/a, ladrona, violadora 
y violador, respectivamente, mientras que sólo un 1.7 %, 1.8 %, 2.2 %, 2.8 % y 2.9 % está 
de acuerdo si se trata de alguien con vih/sida, divorciada/o, sin estudio, separada/o y ho-
mosexual, respectivamente. Por tanto, según estos porcentajes, se observa que cuando se 
trata de un/a criminal el porcentaje aumenta, en tanto que si concierne a una persona en-
ferma, al estado civil, escolaridad y preferencia sexual, el porcentaje se ve notablemente 
disminuido.     
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     Gráfica 95. Un hombre, a diferencia de una mujer, necesita de varias parejas sexuales     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 2.4 %
B	 De acuerdo	 4.9 %
C	 En desacuerdo	 29.3 %
D	 Muy en desacuerdo	 62.9 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se observa en esta gráfica que el 62.9 % de los encuestados está muy en desacuerdo 
con que los hombres tengan varias parejas sexuales, en tanto que un 29.8 % está en des-
acuerdo; un porcentaje mínimo de 4.9 % está poco de acuerdo y sólo un 2.4 % está muy de 
acuerdo. 

     Gráfica 96. Las mujeres pueden ejercer sus derechos sin descuidar a su pareja e hijos     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 72.8 %
B	 Poco de acuerdo	 8.7 %
C	 En desacuerdo	 7.3 %
D	 Muy en desacuerdo	 11.2 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 72.8 % de los encuestados está muy de acuerdo con el hecho de que las mujeres 
pueden ejercer sus derechos sin descuidar a su pareja e hijos, en tanto que un 11.2 % está 
muy en desacuerdo y un 8.7 % se muestra poco de acuerdo. 
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     Gráfica 97. ¿Se debe apartar de las escuelas o trabajos a las personas con sida?     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 6 %
B	 Poco de acuerdo	 6.5 %
C	 En desacuerdo	 32.1 %
D	 Muy en desacuerdo	 55.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

La siguiente gráfica nos muestra que un 55.4 % de los encuestados está muy en des-
acuerdo con que se deba apartar de las escuelas o trabajos a las personas con sida, un 32.1 % 
está en desacuerdo, un 6.5 % se muestra poco de acuerdo y un 6 % está muy de acuerdo en 
que sí se les excluya.

     Gráfica 98. Una mujer se realiza plenamente cuando se convierte en madre     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 37.6 %
B	 Poco de acuerdo	 12.2 %
C	 En desacuerdo	 20.8 %
D	 Muy en desacuerdo	 29.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 37.6 % de la población encuestada está muy de acuerdo respecto a que una mu-
jer se realiza plenamente cuando se convierte en madre, mientras que un 29.4 % está muy 
en desacuerdo. Se observa que el porcentaje de los polos opuestos a esta cuestión (muy de 
acuerdo y muy en desacuerdo) no es tan diferente uno del otro, la diferencia es de sólo 8.2 %.  
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     Gráfica 99. La mujer debe tener relaciones sexuales con su esposo aunque ella no quiera     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 3.6 %
B	 Poco de acuerdo	 4 %
C	 En desacuerdo	 29.3 %
D	 Muy en desacuerdo	 63.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se aprecia que un 63.1 % de los encuestados está muy en desacuerdo con que la 
mujer debe tener relaciones sexuales con su esposo aunque ella no quiera, mientras que 
un 29.3 % está en desacuerdo, un 4 % está poco de acuerdo y tan sólo un 3.6 % está muy de 
acuerdo con esta cuestión.  

     Gráfica 100. Un verdadero hombre no debe mostrar sus debilidades y sentimientos     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 8.4 %
B	 Poco de acuerdo	 6.8 %
C	 En desacuerdo	 34.1 %
D	 Muy en desacuerdo	 50.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 50.7 % de los encuestados está muy en desacuerdo que los “hombres de verdad” 
no deben mostrar sus debilidades y sentimientos, un 34.1 % está en desacuerdo y un 8.4 % 
se muestra muy de acuerdo con esta cuestión.   
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     Gráfica 101. Las mujeres no pueden desempeñar las mismas actividades que los hombres     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 12.3 %
B	 Poco de acuerdo	 11.3 %
C	 En desacuerdo	 29.4 %
D	 Muy en desacuerdo	 47 %

Fuente: edsmj, 2013.

En relación con las gráficas anteriores, observamos que la tendencia es mostrarse 
“muy en desacuerdo” a lo que se les pide contestar; así pues, un 47 % de los encuestados 
se muestra muy en desacuerdo con que las mujeres no pueden desempeñar las mismas 
actividades que los hombres, un 29.4 % se muestra en desacuerdo, mientras que un 12.3 % 
se muestra muy de acuerdo. 

     Gráfica 102. El hombre debe hacerse responsable de sostener a la familia,       
     aunque la mujer trabaje fuera de casa     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 39.8%
B	 Poco de acuerdo	 11.2%
C	 En desacuerdo	 19.3%
D	 Muy en desacuerdo	 29.8%

Fuente: edsmj, 2013.

A comparación con la gráfica anterior, la opinión cambia al polo opuesto, es decir, un 
39.8 % de los encuestados se muestra muy de acuerdo en que el hombre debe ser el sostén 
de la familia a pesar de que la mujer trabaje fuera de casa, mientras que un 29.8 % está 
muy en desacuerdo, un 19.3 % en desacuerdo y un 11.2 % poco de acuerdo. 
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     Gráfica 103. Una mujer puede escoger a sus amistades, sólo si a su esposo le gustan     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 7.3 %
B	 Poco de acuerdo	 8.3 %
C	 En desacuerdo	 32.4 %
D	 Muy en desacuerdo	 52 %

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a si una mujer puede escoger a sus amistades, sólo si a su esposo le gustan, 
observamos que el 52 % de los encuestados se muestra muy en desacuerdo, mientras que 
un 32.4 % está en desacuerdo, un 8.3 % poco de acuerdo y sólo un 7.3 % está muy de acuer-
do con esta premisa. 

     Gráfica 104. Una buena esposa debe tratar de obedecer a su esposo en todo     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 14.2 %
B	 Poco de acuerdo	 14.4 %
C	 En desacuerdo	 28 %
D	 Muy en desacuerdo	 43.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

De acuerdo con la siguiente gráfica, el 43.4 % de los encuestados están muy en des-
acuerdo con que una buena esposa debe tratar de obedecer a su esposo en todo, un 28 % 
está en desacuerdo, un 14.4 % poco de acuerdo y un 14.2 % muy de acuerdo. 
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     Gráfica 105. Las personas viejas o de la tercera edad siempre se vuelven una carga     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 6.3 %
B	 Poco de acuerdo	 6.7 %
C	 En desacuerdo	 31.6 %
D	 Muy en desacuerdo	 55.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 55.5 % de los encuestados está muy en desacuerdo que las personas viejas o de la 
tercera edad siempre se vuelven una carga, el 31.6 % está en desacuerdo, el 6.7 % está poco 
de acuerdo y sólo un 6.3 % está muy de acuerdo. 

     Gráfica 106. A los homosexuales no se les debería permitir ser profesores de escuela     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 8.4 %
B	 Poco de acuerdo	 8.5 %
C	 En desacuerdo	 31.1 %
D	 Muy en desacuerdo	 52 %

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a si a los homosexuales no se les debería permitir ser profesores de escue-
la, un 52 % de los encuestados está muy en desacuerdo con esta premisa, en tanto que un 
31.1 % está en desacuerdo, un 8.5 % está poco de acuerdo y un 8.4 % está muy de acuerdo.  
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     Gráfica 107. Los hombres tienen más presión y obligaciones, por eso tienen derecho a beber     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 3.7 %
B	 Poco de acuerdo	 5.4 %
C	 En desacuerdo	 31.2 %
D	 Muy en desacuerdo	 59.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 59.7 % de los encuestados está muy en desacuerdo con que los hombres tienen 
más presión y obligaciones, por eso tienen derecho a beber; un 31.2 % está en desacuerdo 
con esta premisa, un 5.4 % está poco de acuerdo y sólo un 3.7 % está muy de acuerdo. 

     Gráfica 108. En una relación de noviazgo el hombre debe pagar cuando salen a pasear en pareja     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 40.8 %
B	 Poco de acuerdo	 14.1 %
C	 En desacuerdo	 19.4 %
D	 Muy en desacuerdo	 25.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

A diferencia de las gráficas anteriores, donde los encuestados manifestaban mayor-
mente estar muy en desacuerdo con que los hombres tienen más obligaciones y, por tanto, 
tienen derecho a beber, que no se les debe privar a los homosexuales de ejercer la docencia 
y de que una buena mujer debe obedecer en todo a su esposo, aquí vemos que en cuanto 
a una relación de noviazgo, el 40.8 % de los encuestados está muy de acuerdo con que el 
hombre sea quien pague al salir a pasear en pareja, mientras que un 25.7 % está muy en 
desacuerdo y un 19.4 % está en desacuerdo. 
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     Gráfica 109. En escuelas donde hay niños con discapacidad, la calidad de la educación disminuye     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 9.7 %
B	 Poco de acuerdo	 6.7 %
C	 En desacuerdo	 29.9 %
D	 Muy en desacuerdo	 53.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se observa que el 53.7 % de los encuestados está muy en desacuerdo en que la cali-
dad de la educación de las escuelas disminuye si hay niños con discapacidad y un 29.9 % 
está en desacuerdo; no obstante, hay un 9.7 % que está muy de acuerdo con esta premisa. 

     Gráfica 110. Las personas indígenas deben quedarse a estudiar       
     en sus pueblos y no venir a las escuelas de la ciudad     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 1.8 %
B	 Poco de acuerdo	 3.4 %
C	 En desacuerdo	 31.3 %
D	 Muy en desacuerdo	 63.6 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 63.6 % de los encuestados está muy en desacuerdo con que las personas indíge-
nas no deberían venir a estudiar a las escuelas de la ciudad, un 31.3 % está en desacuerdo y 
un 3.4 % está poco de acuerdo. Sólo un 1.8 % está muy de acuerdo con esta premisa. 
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     Gráfica 111. Si tuviera un hijo y una hija y los recursos       
     para dar estudios solo a uno de ellos, ¿a quién se los daría?     

A	 Hijo	 50 %
B	 Hija	 47 %
C	 No sabe	 3 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

En la gráfica se aprecia la pregunta planteada al encuestado si tuviera un hijo y una 
hija y solamente tuviera recursos para enviar a uno de los dos a estudiar, ¿a quién elegiría? 
El 50 % de los encuestados enviaría a su hijo, el 47 % a su hija y tan sólo un 3 % no lo sabe. 

     Gráfica 112. Está de acuerdo en que los niños y niñas trabajen para aportar recursos al hogar     

A	 Sí	 8 %
B	 No	 92 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 92 % de los encuestados está de acuerdo en que los niños y niñas trabajen para 
aportar recursos al hogar, mientras que un 8 % no está de acuerdo. 
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     Gráfica 113. Los niños tienen una mayor obligación de estudiar que las niñas     

A	 Sí	 6 %
B	 No	 94 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se muestra que el 94 % de los encuestados considera que los varones no tienen 
una mayor obligación de estudiar que las niñas, en tanto que un 6 % cree que sí. 

     Gráfica 114. Los niños/as se pueden dejar al cuidado de otros niños/as     

A B C D

A	 Muy de acuerdo	 1.7 %
B	 De acuerdo	 8.1 %
C	 En desacuerdo	 32.6 %
D	 Muy en desacuerdo	 57.6 %

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a qué tan de acuerdo está el entrevistado en que los niños se dejen al cui-
dado de otros niños, el 57.6 % está muy en desacuerdo con esta premisa y un 32.6 % se 
muestra en desacuerdo, en tanto que un 8.1 % está de acuerdo y sólo un 1.7 % está muy de 
acuerdo. 
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     Gráfica 115. ¿El que los niños/as trabajen les brinda una mejor educación para su futuro?     

A	 Sí	 14 %
B	 No	 86 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 86 % de los encuestados no considera que si los niños trabajan tendrán una mejor 
educación para su futuro, en tanto que un 14 % sí lo advierte.  

     Gráfica 116. Percepción del ambiente familiar en su hogar     

A B C D

A	 Nunca hay conflictos	 22.2 %
B	 Con algunos conflictos
	 como todos	 71.7 %
C	 Hay conflictos
	 frecuentes	 4.7 %
D	 Hay conflictos
	 todo el tiempo	 1.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 71.7 % de los encuestados considera que el ambiente familiar de su hogar es con 
algunos conflictos como todos, mientras que un 22.2 % menciona que nunca hay conflic-
tos; un 4.7 % contestó que hay conflictos frecuentes y un 1.4 % contestó que hay conflictos 
todo el tiempo. 
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     Gráfica 117. Considera que en su familia se proporciona:     

A	 Mucho cariño
	 (amor, afecto)	 83 %
B	 Poco cariño	 16 %
C	 Nada de cariño	 1 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

Hay un 83 % de los encuestados que considera que en su familia se proporciona mu-
cho cariño (amor, afecto, etcétera), mientras que un 16 % dice que es poco cariño; sólo un 1 % 
contestó que en su familia no se proporciona nada de cariño. 

     Gráfica 118. Confianza en la policía municipal     

A	 Confianza	 15 %
B	 Poca confianza	 45 %
C	 Nada de confianza	 36 %
D	 Mucha confianza	 4 %

A
D

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a cuánta confianza le inspira la policía a los encuestados y el 45 % contestó 
que poca confianza, un 36 % nada de confianza, mientras que un 4 % respondió que mu-
cha confianza. 
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     Gráfica 119. Percepción de la violencia en esa zona de la ciudad     

A	 Aumentó	 5 %
B	 Disminuyó	 68 %
C	 Sigue igual	 27 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

Un 68 % de los encuestados considera que en el último año, a partir de que fue rea-
lizada la encuesta, la violencia en esa zona de la ciudad (la zona circundante en donde se 
localiza la vivienda del encuestado) disminuyó, mientras que un 27 % percibe que sigue 
igual y un 5 % dice que aumentó. 

     Gráfica 120. Grado de violencia actual de la zona de vivienda del encuestado     

A	 Muy alto	 4 %
B	 Alto	 22 %
C	 Bajo	 60 %
D	 Muy bajo	 14 %

A

B

C

D

Fuente: edsmj, 2013.

El 60 % de los encuestados considera que el grado de violencia actual, de acuerdo a 
la zona donde ellos se ubican, es bajo, en tanto que un 22 % lo estima alto; un 14 % cree que 
es muy bajo y un 4 % muy alto.
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     Gráfica 121. ¿Ha sufrido algún acto de violencia en los últimos dos años?     

A	 Sí	 21 %
B	 No	 79 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Un 79 % de los encuestados no ha sufrido algún acto de violencia en los últimos dos 
años, en tanto que un 21 % sí.  

     Gráfica 122. Levantó un acta o denuncia    

A	 Sí	 35 %
B	 No	 65 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

•	 El 65 % de los encuestados que sufrieron un acto de violencia no levantó un acta 
o una denuncia. Sólo lo hizo 35 %. Cabe resaltar que de este último porcentaje, el 12.5% 
mencionó entre las principales razones por las que no levantó la denuncia: la desconfianza 
en las autoridades, la complicación del proceso, el temor a represalias, no sabían dónde 
levantar la denuncia o por falta de tiempo. 
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     Gráfica 123. ¿Qué tan seguro considera que es un centro comercial?     

A

B

C
A	 Nada seguro	 5 %
B	 Poco seguro	 43.3 %
C	 Muy seguro	 51.7 %

Fuente: edsmj-2013.

El 51.7 % de los encuestados considera muy seguro al centro comercial, en tanto que 
un 43.3 % lo ven poco seguro y un 5 % nada seguro. 

     Gráfica 124. ¿Qué tan segura considera que es la escuela/universidad?     

A

B

C
A	 Nada seguro	 4.7 %
B	 Poco seguro	 39.3 %
C	 Muy seguro	 56 %

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se muestra que el 56 % de los encuestados considera muy segura la escuela/
universidad, en tanto que un 39.3 % la considera poco segura y un 4.7 % nada segura. 
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     Gráfica 125. ¿Qué tan segura considera que es la iglesia?     

A

B

C
A	 Nada seguro	 4.5 %
B	 Poco seguro	 34.4 %
C	 Muy seguro	 61.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a qué tan segura considera que es la iglesia, un 61.1 % la considera muy 
segura, un 34.4 % como poco segura y un 4.5 % como nada segura. 

     Gráfica 126. ¿Qué tan seguros considera los fraccionamientos/colonia residencia?     

A

B

C
A	 Nada seguro	 11.3 %
B	 Poco seguro	 50.2 %
C	 Muy seguro	 38.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

A diferencia de las tres gráficas anteriores, donde la mayoría de los encuestados 
consideraban muy seguros los lugares ya mencionados, hay una variación en cuanto a los 
fraccionamientos, pues el 50.2 % de los encuestados los considera poco seguros y el 11.3 % 
nada seguros, en tanto que un 38.5 % muy seguros. 
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     Gráfica 127. ¿Qué tan seguro considera que es un restaurant/bar?     

A

B

C
A	 Nada seguro	 27.8 %
B	 Poco seguro	 53.2 %
C	 Muy seguro	 19 %

Fuente: edsmj, 2013.

Parecida a la gráfica anterior, esta nos muestra que un 53.2 % considera que es poco 
seguro un restaurant/bar, en tanto que un 27.8 % lo estima nada seguro y un 19 % muy 
seguro. 

     Gráfica 128. ¿Qué tan seguros considera que son los edificios de gobierno de la ciudad?     

A

B

C
A	 Nada seguro	 10.2 %
B	 Poco seguro	 36.4 %
C	 Muy seguro	 53.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a los edificios de gobierno de la ciudad, el 53.4 % de los encuestados los 
considera muy seguros, mientras que un 36.4 % los cree poco seguros y un 10.2 % como 
nada seguros. 
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     Gráfica 129. ¿Qué tan seguros considera los parques y plazas públicas?     

A

B

C
A	 Nada seguro	 20.9 %
B	 Poco seguro	 57.7 %
C	 Muy seguro	 21.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a los parques y plazas públicas, el 57.7 % de los encuestados los considera 
como poco seguros y un 20.9 % como nada seguros; no obstante, un 21.5 % los ve como 
muy seguros. 

     Gráfica 130. ¿Qué tan seguro considera que es el transporte público?     

A

B

C
A	 Nada seguro	 40.6 %
B	 Poco seguro	 46.9 %
C	 Muy seguro	 12.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

En el transporte público cambian los porcentajes, ya que un 46.9 % considera como 
poco seguro al transporte público, un 40.6 % como nada seguro y sólo un 12.5 % como muy 
seguro. 
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     Gráfica 131. Calificación al desempeño de la policía municipal (del 1 al 10)     

A B C D E F G H I J

A	 1	 17.8 %
B	 2	 3.35 %
C	 3	 5.00 %
D	 4	 6.93 %
E	 5	 21.69 %
F	 6	 13.19 %
G	 7	 16.44 %
H	 8	 11.52 %
I	 9	 2.44 %
J	 10	 2.36 %

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se observa que a los encuestados se les pidió calificar el desempeño de la po-
licía municipal en una escala del 1 al 10, donde 1 es muy mal y 10 es muy bien. De acuerdo 
con esta gráfica, el 21.7 % de los encuestados lo calificaron con un 5, un 16.5 % con un 7 y un 
16.1 % con un 1. El 21.2 % concedió otra calificación, ya fuera 2, 3, 4, 9 ó 10, sin embargo, el 
porcentaje de estas fue mínimo.  

     Gráfica 132. En general, piensa que la ciudad es:     

A	 Muy segura	 4 %
B	 Poco segura	 79 %
C	 Nada segura	 17 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

El 79 % de los encuestados (la mayoría en este caso) piensa que la ciudad es poco 
segura y un 17 % piensa que es nada segura; sólo un 4 % la considera como muy segura. 
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     Gráfica 133. ¿Quién está más expuesto a un evento violento?     

A	 Mujer	 18 %
B	 Hombre	 9 %
C	 Ambos	 73 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

En referencia a quién está más expuesto a un evento violento, el 73 % de los encues-
tados contestó que tanto el hombre como la mujer, un 18 % la mujer y un 9 % el hombre. 

     Gráfica 134. ¿Qué error es peor para la sociedad si los sistemas de justicia cometen errores?     

A	 Encarcelar a un inocente	 25 %
B	 Dejar libre a un culpable	 22 %
C	 Ambas		  52 %
D	 Ninguna		  1 %
E	 Otro (especificar)		  0 %

A

B

C

D
E

Fuente: edsmj, 2013.

Partiendo de que todos los sistemas de justicia cometen errores, se les cuestionó a los 
encuestados sobre cuál sería el peor error para la sociedad. El 25 % contestó que encarcelar 
a un inocente, el 22 % el dejar libre a un culpable, un 52 % contestó que ambos y un 1 % no 
contestó. 
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     Gráfica 135. ¿La gente puede hacer justicia por sí misma?    

A	 Sí	 28 %
B	 No	 71 %
C	 No sabe	 1 %
D	 No contestó	 0%

A

B

C
D

Fuente: edsmj, 2013.

Se planteó a los encuestados una situación: ante un evento en el que consideres que 
la autoridad no respondió, ¿la gente tiene derecho a ejercer la justicia por su propia mano?, 
pues bien, el 71 % de ellos respondió que no, mientras que un 28 % contestó sí y un 1 % dijo 
que no sabe. 

     Gráfica 136. Tres figuras que considera infunden inseguridad en la ciudad (opción 1)     

A B C

A	 Narcotráfico	 53.5 %
B	 Crimen organizado	 12.5 %
C	 Policía municipal	 10.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se le mencionó a los encuestados una lista con las siguientes figuras: narcotráfico, 
crimen organizado, pandillas, ejército, policía municipal, medios de comunicación, poli-
cía federal, políticos, ciudadanos y otros. Se pidió que mencionaran a tres de estas figuras  
que consideraban que propician inseguridad en la ciudad. Como primera opción, las tres 
figuras principales fueron el narcotráfico, respondiendo a esta el 53.5% de los encuestados, 
luego el crimen organizado, respondiendo el 12.5 % y la policía municipal con el 10.3 %. 
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     Gráfica 137. Tres figuras que considera infunden inseguridad en la ciudad (opción 2)     

A B C

A	 Narcotráfico	 18.1 %
B	 Crimen organizado	 41.2 %
C	 Policía municipal	 12.8 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se volvió a mencionar la misma lista a los encuestados, pero ahora para seleccionar 
a la segunda opción. En esta, un 41.2 % mencionó al crimen organizado, luego un 18.1 % al 
narcotráfico y un 12.8 % a la policía municipal. 

     Gráfica 138. Tres figuras que considera infunden inseguridad en la ciudad (opción 3)     

A B C

A	 Crimen organizado	 14.6 %
B	 Pandillas	 25.6 %
C	 Policía municipal	 17.9 %

Fuente: edsmj, 2013.

Nuevamente se mencionó la lista y ahora seleccionarían a la tercera opción. Pues 
bien, un 25.6 % de los encuestados considera que  las pandillas propician inseguridad en 
la ciudad, mientras que un 17.9 % respondió que la policía municipal y un 14.6 % el crimen 
organizado.  

De acuerdo con estas últimas tres gráficas presentadas, se puede observar que en las 
tres opciones aparecieron tanto el crimen organizado como la policía municipal. 
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     Gráfica 139. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha sido       
     objeto de intento de homicidio en el último año? (opción 1)     

A B C D E F G H I J

A	 Usted	 26.2 %
B	 Padre	 11.9 %
C	 Madre	 4.8 %
D	 Hijo	 4.8 %
E	 Hija	 4.8 % 
F	 Hermano	 4.8 %
G	 Tío	 9.5 %
H	 Tía	 2.4 %
I	 Primo	 26.2 %
J	 Cuñado	 4.8 %

Fuente: edsmj, 2013.

 Aquí se preguntó a los encuestados si alguno de sus familiares, vecinos, amigos, 
compañeros de trabajo o escuela o incluso ellos mismos habían sido objeto de intento de 
homicidio en el último año. De igual forma, se les pidió que dieran tres opciones. En la 
primera opción, se aplica el mismo porcentaje de 26.2 % de que los encuestados respon-
dieron que tanto ellos mismos como el primo, un 11.9 % respondió que el padre (del en-
cuestado/a) y un 9.5 % algún tío.  

     Gráfica 140. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha sido       
     objeto de intento de homicidio en el último año? (opción 2)     

A B C D E F

A	 Madre	 12.5 %
B	 Hijo	 12.5 %
C	 Hija	 12.5 %
D	 Primo	 12.5 %
E	 Prima	 37.5 %
F	 Cuñada	 12.5 %

Fuente: edsmj, 2013.



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 201392

En referencia a la pregunta de la gráfica anterior, se pidió a los encuestados que mar-
caran la segunda opción. El 37.5 % de los encuestados mencionó a su prima, en tanto que 
un 12.5 % se aplica por igual para madre, hijo, hija, primo y cuñada (del encuestado/a). 

     Gráfica 141. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de intento de homicidio en el último año? (opción 3)     

A B C

A	 Usted	 33.3%
B	 Primo	 33.3%
C	 Cuñado	 33.3%

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a la tercera opción que refieren los encuestados, respecto a la pregunta de 
las gráficas anteriores, vemos que el mismo porcentaje de 33.3 % se aplica para el primo, el 
cuñado y para el encuestado mismo. 

     Gráfica 142. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de secuestro exprés en el último año?      

A B C D E F G H I

A	 Usted	 11.8 %
B	 Padre	 17.6 %
C	 Hijo	 5.9 %
D	 Hija	 5.9 %
E	 Hermano	 11.8 %
F	 Hermana	 5.9 %
G	 Tío	 5.9 %
H	 Primo	 29.4 %
I	 Cuñado	 5.9 %

Fuente: edsmj,  2013.
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Aquí se le preguntó a los encuestados si alguno de sus familiares, vecinos, amigos, 
compañeros de trabajo o escuela o incluso ellos mismos habían sido objeto de secuestro 
exprés en el último año. De igual forma, se pidió que dieran tres opciones. El 29.4 % de los 
encuestados respondió que el primo, el 17.6 % que el padre y un 11.8 % se aplica en referen-
cia al hermano y al encuestado mismo. 

     Gráfica 143. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de secuestro organizado en el último año?      

A B C D E F G H I J

A	 Usted	 25%
B	 Padre	 12.5%
C	 Hermano	 16.7%
D	 Hermana	 4.2%
E	 Tío	 8.3%
F	 Tía	 4.2%
G	 Primo	 8.3%
H	 Prima	 12.5%
I	 Suegra	 4.2%
J	 Cuñado	 4.2%

Fuente: edsmj, 2013.

Siguiendo con la pregunta realizada en la gráfica anterior, esta vez cambia: de se-
cuestro exprés a secuestro organizado. Como primera opción un 25 % de los encuestados 
respondieron que él/ella mismo/a fue objeto de secuestro organizado, en tanto que un 
16.7 % contestó que su hermano y un 12.5 % se aplica tanto para padre como para la prima 
(del encuestado/a). 

     Gráfica 144. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha sido objeto de asalto en el último año? (opción 1)     

A B C D E F

A	 Usted	 45.9 %
B	 Padre	 8.1 %
C	 Hija	 9.5 %
D	 Hermano	 9.5 %
E	 Hermana	 5.4 %
F	 Cuñado	 6.8 %

Fuente: edsmj, 2013.



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 201394

Se le cuestionó a los encuestados si él/ella o algún familiar, amigo, vecino o com-
pañero de trabajo o escuela habían sido objeto de asalto en el último año. En la primera 
opción, el 45.9 % contestó que él/ella misma, un 9.5 % corresponde tanto a la hija como al 
hermano y 8.1 % contestó que al padre (del encuestado/a).  

     Gráfica 145. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha sido objeto de asalto en el último año? (opción 2)     

A B C D E F

A	 Hijo	 7.7 %
B	 Hermano	 7.7 %
C	 Hermana	 46.2 %
D	 Primo	 7.7 %
E	 Cuñado	 23.1 %
F	 Cuñada	 7.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

En la pregunta anterior, como segunda opción, el 46.2 % contestó que la hermana, 
un 23.1 % que su cuñado y el mismo porcentaje de 7.7 % se aplica al hijo, hermano, primo 
y cuñada.  

     Gráfica 146. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de robo de vehículo en el último año? (opción 1)     

A B C D E F

A	 Usted	 39.1 %
B	 Padre	 5.7 %
C	 Hijo	 5.7 %
D	 Hermano	 11.5 %
E	 Hermana	 8 %
F	 Primo	 5.7 %

Fuente: edsmj, 2013.
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En cuanto a si el encuestado, un amigo, familiar, compañero de escuela o trabajo ha 
sido objeto de robo de vehículo, el 39.1 % respondió que él/ella mismo/a, un 11.5 % contes-
tó que el hermano y un 8 % dijo que la hermana. 

     Gráfica 147. ¿Usted o alguna de las siguientes personas       
     ha sido objeto de robo de vehículo en el último año? (opción 2)     

A B C D E F G H

A	 Padre	 7.7%
B	 Madre	 7.7%
C	 Hija	 23.1%
D	 Hermano	 15.4%
E	 Hermana	 15.4%
F	 Tío	 7.7%
G	 Primo	 15.4%
H	 Nuera	 7.7%

Fuente: edsmj, 2013.

Siguiendo con la pregunta de la gráfica anterior, en la segunda opción para contes-
tar, el 23.1 % de los encuestados respondió que su hija y un 15.4 % se aplica por igual a su 
hermano, a su hermana y a su primo. 

     Gráfica 148. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de robo a casa-habitación en el último año? (opción 1)     

A B C

A	 Usted	 53.7 %
B	 Hermana	 7.5 %
C	 Cuñado	 9 %

Fuente: edsmj, 2013.



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 201396

Se continúa realizando la misma pregunta y con la misma dinámica, ahora respecto 
a si han sido objeto de robo a casa-habitación. En la primera opción, el 53.7 % de los respon-
dientes afirmó que él/ella misma, el 9 % dijo que el cuñado y 7.5 % su hermana. 

     Gráfica 149. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha      
      sido objeto de robo a casa-habitación en el último año? (opción 2)     

A B C D E

A	 Madre	 14.3 %
B	 Hija	 28.6 %
C	 Hermana	 28.6 %
D	 Prima	 14.3 %
E	 Cuñado	 14.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Como segunda opción a la pregunta de la gráfica anterior, el 28.6 % de los encuesta-
dos contestó que su hija, de igual forma que 28.6 % respondió que su hermana, y un 14.3 % 
se aplica para los encuestados que respondieron que su madre, su prima y cuñado. 

     Gráfica 150. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de robo de cartera en el último año? (opción 1)     

A B C D E F G

A	 Usted	 44.6 %
B	 Padre	 9.6 %
C	 Madre	 6 %
D	 Hijo	 12 %
E	 Hija	 8.4 %
F	 Hermano	 4.8 %
G	 Hermana	 4.8 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Aquí se les preguntó si el encuestado mismo, un amigo, compañero de trabajo o es-
cuela o familiar había sido objeto de robo de cartera en el último año. Como primera op-
ción, el 44.6 % de los encuestados contestó que él/ella mismo/a, un 12 % su hijo y un 9.6 % 
su padre. 

     Gráfica 151. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha sido       
     objeto de robo de cartera en el último año? (opción 2)     

A B C D E F G

A	 Usted	 10 %
B	 Hijo	 10 %
C	 Hija	 30 %
D	 Hermano	 20 %
E	 Tía	 10 %
F	 Primo	 10 %
G	 Prima	 10 %

Fuente: edsmj, 2013.

Como segunda opción en relación con la pregunta de la gráfica anterior, el 30 % de 
los encuestados respondió que su hija, el 20 % su hermano y un 10 % se aplica para quie-
nes contestaron que él/ella mismo/a, su hijo, su tía, su primo y su prima. 

     Gráfica 152. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de robo documentos en el último año? (opción 1)     

A B C D E

A	 Usted	 48.6 %
B	 Padre	 10.8 %
C	 Hijo	 13.5 %
D	 Hija	 8.1 %
E	 Hermano	 5.4 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Esta vez se les preguntó a los encuestados si han sido objeto de robo de documentos, 
siguiendo la misma dinámica de las preguntas pasadas. Un 48.6 % respondió que él/ella 
mismo/a, un 13.5 % su hijo y un 10.8 % su padre. 

     Gráfica 153. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de robo documentos en el último año? (opción 2)     

A B C D

A	 Hija	 37.5 %
B	 Hermano	 25 %
C	 Hermana	 25 %
D	 Primo	 12.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

Como segunda opción de la pregunta de la gráfica anterior, un 37.5 % de los encuesta-
dos respondió que su hija, un 25 % dijo que el hermano, y otro 25 % la hermana y un 12.5 % 
su primo. 

     Gráfica 154. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de extorsión directa en el último año?      

A B C D E

A	 Usted	 42.1 %
B	 Padre	 13.2 %
C	 Madre	 5.3 %
D	 Hermano	 13.2 %
E	 Primo	 10.5 %

Fuente: edsmj, 2013.
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En la siguiente gráfica se hace referencia a si el encuestado o algún familiar, amigo, 
vecino o compañero de escuela o trabajo ha sido objeto de extorsión directa en el último 
año. El 42.1 % de los encuestados respondió que él/ella mismo/a, un 13.2 % que su padre y 
de igual forma un 13.2 % su hermano y un 10.5 % su primo. 

     Gráfica 155. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha        
     sido objeto de extorsión telefónica en el último año?       

A B C D E

A	 Usted	 42.1 %
B	 Padre	 14 %
C	 Hija	 7 %
D	 Tío	 7 %
E	 Suegro	 5.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se les preguntó respecto a ser objeto de extorsión telefónica. El 42.1 % respon-
dió que él/ella misma, un 14 % mencionó a su padre y un 7 % su hija y 7 % su tío. 

     Gráfica 156. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de carjacking en el último año?       

A B C D E F G

A	 Usted	 29.4 %
B	 Padre	 9.8 %
C	 Hijo	 5.9 %
D	 Hermana	 11.8 %
E	 Tío	 5.9 %
F	 Primo	 5.9 %
G	 Prima	 7.8 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Siguiendo la pregunta anterior, esta vez se les cuestionó sobre haber sido objeto de 
carjacking en el último año. El 29.4 % de los encuestados respondió que él/ella mismo/a, un 
11.8 % su hermana y un 9.8 % su padre.  

    Gráfica 157. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de carjacking en casa-habitación en el último año?       

A B C D E

A	 Usted	 54.5 %
B	 Madre	 9.1 %
C	 Tío	 9.1 %
D	 Primo	 18.2 %
E	 Suegra	 9.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se preguntó a los encuestados si fueron objeto de carjacking en casa-habitación. El 
54.5 % de los encuestados respondió que él/ella mismo/a, un 18.2 % su primo y un 9.1 % 
respondió que su madre, un 9.1 % su tío y un 9.1 % su suegra. 

     Gráfica 158. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha sido       
     objeto de algún otro hecho violento en el último año?      

A B C

A	 Usted	 31.3 %
B	 Yerno	 18.8 %
C	 Cuñado	 12.5 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Respecto a si el encuestado o algún familiar, amigo, vecino o compañero de trabajo/
escuela ha sido objeto de algún otro tipo de hecho violento en el último año, el 31.3 % res-
pondió que él/ella mismo/a, un 18.8 % su yerno y 12.5 % su cuñado. 

     Gráfica 159. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de homicidio en el último año? (opción 1)      

A B C D E F G

A	 Amigo	 25 %
B	 Amiga	 3.1 %
C	 Vecino	 43.8 %
D	 Vecina	 12.5 %
E	 Compañero	 3.1 %
F	 Compañero	 6.3 %
G	 Otro	 6.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a si el encuestado o algún familiar, amigo, vecino o compañero de trabajo/
escuela ha sido objeto de homicidio en el último año, un 43.8 % comentó que su vecino, un 
25 % algún amigo y un 12.5 % su vecina. 

     Gráfica 160. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de homicidio en el último año? (opción 2)       

A B C

A	 Amiga	 33.3 %
B	 Vecino	 7.4 %
C	 Vecina	 48.1 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Como segunda opción en referencia a la pregunta de la gráfica anterior, el 48.1 % 
contestó que su vecina, el 33.3 % una amiga y un 7.4 % un vecino. 

     Gráfica 161. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de intento de violación en el último año?        

A B C D

A	 Amigo	 25 %
B	 Vecina	 25 %
C	 Compañera 
	 de trabajo	 25 %
D	 Otro	 25 %

Fuente: edsmj, 2013.

En referencia  a la pregunta realizada en las gráficas anteriores, aquí se pregunta so-
bre un posible intento de violación. El 25 % se aplica por igual para los encuestados que 
respondieron que un amigo, vecina, compañera de trabajo y otra persona (una amiga o 
una sobrina). 

     Gráfica 162. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de violación en el último año?        

A B C D

A	 Amiga	 16.7 %
B	 Vecina	 50 %
C	 Compañero 
	 de trabajo	 16.7 %
D	 Otro	 16.7 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Aquí se hizo referencia ya no a un intento de violación sino a si fue objeto de viola-
ción. El 50 % de los encuestados respondió que su vecina y un 16.7 % se aplica para quienes 
respondieron que su amiga, compañero de trabajo y otra persona (sobrina). 

     Gráfica 163. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de secuestro exprés en el último año?     

A B C

A	 Amigo	 40.9 %
B	 Vecino	 27.3 %
C	 Compañero 
	 de trabajo	 13.6 %

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se hizo referencia a haber sido objeto de secuestro exprés en el último año. El 
40.9 % contestó que un amigo, un 27.3 % un vecino y un 13.6 % un compañero de trabajo. 

     Gráfica 164. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha      
      sido objeto de secuestro virtual en el último año?       

A B C

A	 Amiga	 33.3 %
B	 Vecina	 33.3 %
C	 Compañero 
	 de trabajo	 33.3 %

Fuente: edsmj, 2013.
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En esta gráfica se observa que se asigna por igual a los encuestados que, respondien-
do a la pregunta en relación a haber sido objeto de secuestro virtual, un 33.3 % respondió 
que una amiga, vecina y compañero de trabajo.  

     Gráfica 165. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de secuestro organizado en el último año?         

A B C D E

A	 Amigo	 28.6 %
B	 Amiga	 5.7 %
C	 Vecino	 40 %
D	 Vecina	 8.6 %
E	 Compañero
	 de trabajo	 11.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

Siguiendo la misma pregunta que en la gráfica anterior, aquí se le hace referencia al 
encuestado pero en relación con el secuestro organizado. El 40 % respondió que su vecino, 
un 28.6 % su amigo y un 11.4 % un compañero de trabajo. 

     Gráfica 166. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de asalto en el último año?       

A B C D

A	 Amigo	 40 %
B	 Amiga	 16 %
C	 Vecino	 20 %
D	 Otro	 12 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Siguiendo la misma pregunta que en la gráfica anterior, aquí se le hace referencia 
al encuestado ahora en relación con el asalto. El 40 % respondió que un amigo, el 20 % 
su vecino y un 16 % una amiga. Dentro del 12 % que respondió “otro”, se encuentra algún 
compañero de trabajo y de escuela, esposo, esposa y amiga. 

     Gráfica 167. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de robo de vehículo en el último año?       

A B C D E F

A	 Amigo	 23.4 %
B	 Amiga	 7.8 %
C	 Vecino	 46.8 %
D	 Vecina	 7.8 %
E	 Compañero
	 de trabajo	 6.5 %
F	 Otro	 6.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a haber sido objeto de robo de vehículo en el último año, el 46.8 % comen-
tó que su vecino, un 23.4 % un amigo y un 7.8 % se aplica tanto para una amiga como para 
una vecina. 

     Gráfica 168. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de robo a casa-habitación en el último año?      

A B C D

A	 Amigo	 18.9 %
B	 Vecino	 58.5 %
C	 Vecina	 11.3 %
D	 Otro	 7.5 %

Fuente: edsmj, 2013.
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    En relación a haber sido objeto de robo a casa-habitación en el último año, el 58.5 % 
comentó que su vecino, un 18.9 % un amigo y el 11.3 % su vecina. Dentro del 7.5 % que contes-
tó “otro”, se encuentran algún vecino, sobrina y conocido. 

     Gráfica 169. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha sido       
     objeto de robo de cartera en el último año?        

A B C D E

A	 Amigo	 36.1 %
B	 Amiga	 8.3 %
C	 Vecino	 16.7 %
D	 Compañero 
	 de trabajo	 19.4 %
E	 Otro	 11.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se hace ahora referencia a haber sido objeto de robo de cartera. El 36.1 % 
de los encuestados contestó que un amigo, el 19.4 % un compañero de trabajo y un 16.7 % un 
vecino. El 11.1 % que respondió a “otro” incluye a su abuela y vecina.   

     Gráfica 170. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha sido       
     objeto de robo de documentos en el último año?       

A B C D

A	 Amigo	 30.8 %
B	 Vecino	 23.1 %
C	 Compañero 
	 de trabajo	 23.1 %
D	 Otro	 23.1 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Aquí se hace ahora referencia a haber sido objeto de robo de documentos en el úl-
timo año. El 30.8 % mencionó que su amigo, y un porcentaje por igual de 23.1 % de los 
encuestados se asigna a quienes contestaron que su vecino, compañero de trabajo u otro 
(vecina, amiga, conocido). 

     Gráfica 171. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de extorsión directa en el último año?        

A B C D

A	 Amigo	 32.3 %
B	 Vecino	 35.5 %
C	 Vecina	 12.9 %
D	 Otro	 9.7 %

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a haber sido objeto de extorsión directa en el último año, un 35.5 % de los 
encuestados contestó que su vecino, un 32.3 % un amigo, 12.9 % su vecina y un 9.7 % otro 
(compañera de trabajo, amiga, esposo, sobrino). 

     Gráfica 172. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de extorsión telefónica en el último año?         

A B C D E F

A	 Amigo	 16.7 %
B	 Amiga	 6.7 %
C	 Vecino	 36.7 %
D	 Vecina	 16.7 %
E	 Compañero 
	 de trabajo	 13.3 %
F	 Otro	 10 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Con respecto a si ha sido objeto de extorsión telefónica en el último año, el 36.7 % de 
los encuestados respondió que su vecino, el 16.7 % se aplica tanto para quienes contesta-
ron que un amigo y como para quienes respondieron que su vecina y un 13.3 % su compa-
ñero de trabajo.    

     Gráfica 173. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de carjacking en el último año?      

A B C D E

A	 Amigo	 34.1 %
B	 Amiga	 14.6 %
C	 Vecino	 36.6 %
D	 Compañero 
	 de trabajo	 7.3 %
E	 Otro	 7.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Sobre si el encuestado o alguno de sus parientes, compañeros de trabajo, amigos o 
vecinos han sido objeto de carjacking, el 36.6 % respondió que su vecino, el 34.1 % su amigo 
y un 7.3 % dijo que “otro”, donde se encuentra alguna compañera de trabajo, vecina y com-
pañero de la escuela.  

     Gráfica 174. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de carjacking en casa-habitación en el último año?       

A B C D

A	 Amigo	 10 %
B	 Vecino	 60 %
C	 Compañero 
	 de trabajo	 10 %
D	 Compañero
	 de escuela	 20 %

Fuente: edsmj, 2013.
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Respecto al carjacking en casa-habitación, el 60 % de los encuestados comentó que 
su vecino, el 20 % su compañero de escuela y un 10 % de encuestados dijeron que tanto su 
compañero de trabajo, así como su amigo. 

     Gráfica 175. ¿Usted o alguna de las siguientes personas ha       
     sido objeto de otro tipo de hecho violento en el último año?      

A B C

A	 Amigo	 13.3 %
B	 Vecino	 46.7 %
C	 Otro	 20 %

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a otro tipo de hecho violento del cual el encuestado o personas cercanas 
a él/ella haya sido objeto, el 46.7 % respondió que su vecino, un 13.3 % un amigo y un 20 % 
algún otro, como un compañero de trabajo, amiga, vecina.  

    Gráfica 176. Autopercepción de la clase social del encuestado     

A	 Alta	 1 %
B	 Media alta	 3 %
C	 Media	 51 %
D	 Media baja	 24 %
E	 Baja	 19 %
F	 Más baja	 2 %

A
B

D

E
F

C

Fuente: edsmj, 2013.

En la siguiente gráfica se muestra a qué clase social considera el encuestado que per-
tenece. El 51 % dijo de clase media, el 24 % de clase media baja y un 19 % de clase baja. Sólo 
un 1 % se estima de clase alta. 
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      Gráfica 177. ¿Considera que ha sido discriminado por su clase social?     

A	 No	 16 %
B	 Sí	 84 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 84 % de los encuestados considera que ha recibido discriminación por su clase 
social, mientras que un 16 % no.  

     Gráfica 178. Derechos que considera que son respetados     

A
B
C
D
E
F
G
H

A	 Vivir con dignidad	 58.6 %
B	 No ser víctima de la violencia	 36.8 %
C	 Educación	 71.4 %
D	 Libre expresión	 58.7 %
E	 Tránsito libre y seguro	 49 %
F	 Voto libre	 66.6 %
G	 Información	 56.3 %
H	 Salud	 61.2 %

Fuente: edsmj, 2013.

La siguiente gráfica enlista algunos derechos, los cuales el encuestado considera que 
son respetados, así como muestra cuáles son percibidos como mayormente respetados. El 
71.4 % de los encuestados respondió que el derecho a la educación, el 66.6 % dijo que el 
voto libre y un 61.2 % la salud.  
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     Gráfica 179. Derechos que considera que son poco respetados     

A
B
C
D
E
F
G
H

A	 Vivir con dignidad	 25 %
B	 No ser víctima de la violencia	 28.9 %
C	 Educación	 19 %
D	 Libre expresión	 23 %
E	 Tránsito libre y seguro	 28 %
F	 Voto libre	 17.6 %
G	 Información	 26.9 %
H	 Salud	 25.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se le vuelve a presentar al encuestado la misma lista de derechos, pero ahora se le 
pide que responda a los que considera que son poco respetados. De los derechos que más 
podemos resaltar, un 28.9 % cree que es poco respetado el no ser víctima de la violencia, un 
28 % el tránsito libre y seguro y un 26.9 % el derecho a la información.  

     Gráfica 180. Derechos que considera que son nada respetados     

A
B
C
D
E
F
G
H

A	 Vivir con dignidad	 16.4 %
B	 No ser víctima de la violencia	 34.3 %
C	 Educación	 9.6 %
D	 Libre expresión	 18.3 %
E	 Tránsito libre y seguro	 23.1 %
F	 Voto libre	 15.8 %
G	 Información	 16.8 %
H	 Salud	 13.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se puede observar que de los derechos que el encuestado considera que no son 
nada respetados, el 34.3 % respondió que el derecho a no ser víctima de la violencia, el 23.1 % 
al tránsito libre y seguro y un 18.3 % la libre expresión. 
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     Gráfica 181. Se ha sentido discriminado por estas razones     

A B C D E F G H

		  Sí	 No
A	 Edad	 16.4 %	 83.6 %
B	 Lugar de origen	 7.4 %	 92.6 %
C	 Género	 8.1 %	 91.9 %
D	 Vestimenta	 11.4 %	 88.6 %
E	 Apariencia física	 13.1 %	 86.9 %
F	 Raza	 5.3 %	 94.7 %
G	 Alguna discapacidad	4.5 %	 95.5 %
H	 Condición económica	11.6 %	 88.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se le preguntó al encuestado si alguna vez se ha sentido discriminado por alguna de 
estas razones, y de ser “sí” la respuesta, por cuál (es). Se puede ver que han sido más quienes 
han contestado que no se han sentido discriminados que quienes sí. Así pues, el 16.4 % se 
ha sentido discriminado por su edad, el 13.1 % por su apariencia física y el 11.6 % por su con-
dición económica. Quienes no se han sentido discriminados, un 95.5 % por alguna discapa-
cidad, un 94.7 % por su raza, y el 92.6 % por su lugar de origen. 

     Gráfica 182. Institución a la que acude cuando requiere atención médica     

A B C D E F G

A	 imss	 47.3 %
B	 issste	 4.4 %
C	 Seguro popular	 16.2 %
D	 Centro de salud	 3.2 %
E	 Farmacias	 8 %
F	 Clínica privada	 10.9 %
G	 Hospital privado	 3.6 %
H	 Otra	 6.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 47.3 % de los encuestados acude al imss regularmente cuando requiere de aten-
ción médica, un 16.2 % al Seguro Popular, un 10.9 % a alguna clínica privada y un 6.4 % a 
algunas otras instituciones, tales como el Hospital General y el Hospital de la Familia.  
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      Gráfica 183. Grupos de población nada aceptados por el encuestado      

A B C D E F G

A	 Cholos	 37.3 %
B	 Homosexuales	 12.1 %
C	 Lesbianas	 12.7 %
D	 Travestis	 15.2 %
E	 Graffiteros	 55 %
F	 Emos	 30.6 %
G	 Ninis	 42.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Acerca de ciertos grupos de población que en nada acepta el encuestado, vemos que 
un 55 % respondió que a los “graffiteros”, un  42.3 % a los "ninis", un 37.3 % a los cholos y un 
30.6 % a los "emos". Vemos que los porcentajes son relativamente menores para los homo-
sexuales, las lesbianas y los travestis.  

     Gráfica 184. Grupos de población poco aceptados por el encuestado      

A B C D E F G

A	 Cholos	 40.2 %
B	 Homosexuales	 36.1 %
C	 Lesbianas	 36 %
D	 Travestis	 35.4 %
E	 Grafiteros	 24.7 %
F	 Emos	 32.2 %
G	 Ninis	 28.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Haciendo referencia a los mismos grupos de población de la gráfica anterior, algu-
nos de los que son poco aceptados son los cholos, respondiendo a éste el 40.2 % de los 
encuestados, un 36.1 % los homosexuales y un 36 % las lesbianas. 
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     Gráfica 185. Grupos de población totalmente aceptados por el encuestado      

A B C D E F G

A	 Cholos	 22.5 %
B	 Homosexuales	 51.8 %
C	 Lesbianas	 51.3 %
D	 Travestis	 49.3 %
E	 Graffiteros	 20.3 %
F	 Emos	 37.2 %
G	 Ninis	 29.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

Siguiendo a los mismos grupos de la población mencionados en las dos gráficas pre-
vias, en cuanto a los que son totalmente aceptados, vemos que un 51.8 % de los encues-
tados respondió que los homosexuales, un 51.3 % las lesbianas y un 49.3 % los travestis. 
Esto puede comprobarse, ya que en la gráfica 183 los porcentajes de esta población fueron 
relativamente bajos. 

     Gráfica 186. ¿Tiene hijos menores de 12 años?     

A	 Sí	 39 %
B	 No	 61 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 61 % de los encuestados no tiene hijos menores de 12 años, mientras que un 39 % sí.  
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     Gráfica 187. Lugares visitados en compañía de sus hijos menores de edad en el último mes    

A B C D E F

		  Sí	 No
A	 Centros comerciales	 80.6 %	 19.2 %
B	 Parque	 70.5 %	 29.5 %
C	 Mercado de segundas	53.7 %	 46.3 %
D	 Templo/iglesia	 46.1 %	 53.9 %
E	 Restaurante	 38.3 %	 61.7 %
F	 Puestos	 37 %	 63 %

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se presentan los porcentajes de los encuestados en cuanto a los lu-
gares más visitados por estos en compañía de sus hijos durante el último mes a partir de 
realizada la encuesta. Vemos que el 80.6 % asistió a centros comerciales, mientras que un 
70.5 % a parques y un 53.7 % a algún mercado de segundas.   

     Gráfica 188. Actividades que realizan en compañía de sus hijos/as menores de edad      

A B C D E F G

		  Sí	 No
A	 Tareas	 79.2 %	 20.8 %
B	 Leer	 68.5 %	 31.5 %
C	 Lavar trastes	 55 %	 45 %
D	 Cocinar	 42.7 %	 57.3 %
E	 Aseo de la casa	 75.5 %	 24.5 %
F	 Rezar u orar	 53.3 %	 46.7 %
G	 Otras	 9.8 %	 90.2 %

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se presentan los porcentajes de los encuestados respecto a las activi-
dades que estos realizan con sus hijos/as menores de edad. El 79.2 % realiza tareas escola-
res, el 75.5 % el aseo de la casa y el 68.5 % a leer. Un 9.8 % realiza otras actividades, algunas 
de estas son caminar, ver películas, jugar y platicar.  
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     Gráfica 189. Actividades que son motivo de dificultad/conflicto con los menores     

A B C D E F G

		  Sí	 No
A	 Bañarse	 30.8 %	 69.2 %
B	 Lavarse	 32.1 %	 67.9 %
C	 Peinarse	 29 %	 71 %
D	 Ir a la escuela	 44.3 %	 55.7 %
E	 Comer 	 38.5 %	 61.5 %
F	 Comer frutas y verd.	 16.1 %	 83.9 %
G	 Otras	 10.9 %	 89.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a las actividades que son motivo de conflicto o de dificultad con los meno-
res, el 83.9 % de los encuestados refiere que comer frutas, el 71 % el peinarse y el 69.2 % el 
bañarse. Un 10.9 % hace referencia a otras actividades, tales como  hacer la tarea y obedecer. 

     Gráfica 190. Acompaña a los menores en actividades, festejos o reuniones escolares     

A B C D E F G H I

		  Sí	 No
A	 Mamá	 70.1 %	 29.9 %
B	 Papá	 9.6 %	 90.4 %
C	 Mamá y papá	 40.4 %	 59.6 %
D	 Abuelita	 6.9 %	 93.1 %
E	 Abuelito	 1.5 %	 98.5 %
F	 Hermano	 .7 %	 99.3 %
G	 Hermana	 .7 %	 99.3 %
H	 Nadie	 .9 %	 99.1 %
I	 Otros	 2.2 %	 97.8 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 70.1 % de los encuestados respondió que quien regularmente acompaña a los me-
nores de edad a reuniones escolares, festejos o actividades es la mamá, el 40.4 % respon-
dió que mamá y papá y un 9.6 % el papá. Un 2.2 % dijo que otros, tales como la cuñada o 
la vecina. 
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     Gráfica 191. ¿Alguno o algunos de sus hijos/as menores han dejado de estudiar más de un año?      

A	 Sí	 7 %
B	 No	 93 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 93 % de los encuestados respondió que sus hijos menores no han dejado de estu-
diar más de un año, mientras un 7 % sí. Las razones se presentarán en las gráficas siguientes. 

     Gráfica 192. Alguno de sus hijos menores ha dejado de estudiar más de un año por:       

A B C D E F G H

		  Sí	 No
A	 Falta de recursos	 27.3%	 72.7%
B	 Para apoyar en las 
	 actividades de la casa	 0%	 100%
C	 Por la violencia	 10%	 90%
D	 Por acoso (bullying)	 0%	 100%
E	 Por bajo rendimiento	 18.2%	 81.82%
F	 Por embarazo	 10%	 90%
G	 Ya no quiso estudiar	 10%	 90%
H	 Se metió a trabajar	 0%	 100%

Fuente: edsmj, 2013.

Siguiendo a la pregunta de la gráfica anterior, hay situaciones en las que los encues-
tados respondieron afirmativo a que los hijos menores dejaron de estudiar más de un año. 
El 27.3 % de los encuestados respondió que fue por falta de recursos económicos, el 18.2 % 
por bajo aprovechamiento escolar, un 10 % se aplica tanto por causa de la violencia, como 
por embarazo y también por decisión propia del menor. El 33.3 % que respondió por otras 
causas menciona cuestiones relacionadas con la salud, cambio de domicilio y cupo en la 
escuela.  
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     Gráfica 193. Manera de disciplinar a sus hijos menores de edad (castigo físico)     

A B C D E F G

		  Sí	 No
A	 Nalguea	 34.1 %	 65.9 %
B	 Cintarea	 4.5 %	 95.5 %
C	 Golpea	 2.7 %	 97.3 %
D	 Patea	 .5 %	 99.5 %
E	 Jala el pelo	 1.6 %	 98.4 %
F	 Pellizca	 3.2 %	 96.8 %
G	 Otro	 .9 %	 99.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a la forma en la que los encuestados disciplinan a sus hijos, en lo que a 
castigo del tipo físico se refiere, el 34.1 % respondió que los nalguea, 4.5 % los cintarea, un 
3.2 % los pellizca y un .9 % usa otro tipo de castigo físico, tal como el “coscorrón” y el “mano-
tazo”. Como vemos, es un porcentaje mínimo (salvo quien respondió que nalguea) el que 
recurre a un castigo físico. 

     Gráfica 194. Manera de disciplinar a sus hijos menores de edad (castigo por privación)     

A B C D E F G H I

		  Si	 No
A	 Sin ver tv	 62.4%	 37.6%
B	 Sin videojuegos	 43.6%	 56.4%
C	 Sin salir con amigos	 44.8%	 55.2%
D	 Sin domingo o mesada	 13.8%	 86.2%
E	 Sin cenar	 1.1%	 98.9%
F	 Sin ir al cine	 8.8%	 91.2%
G	 Sin ir a fiestas	 8.8%	 91.2%
H	 Lavar los trastes	 7.2%	 92.8%
I	 Otro	 6.8%	 93.2%

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto al castigo por privación usado como forma de disciplinar a sus hijos meno-
res, el 62.4 % de los encuestados los deja sin ver televisión, un 44.8 % los deja sin salir con 
amigos, un 43.6 % les quita videojuegos y un 13.8 % sin domingo o mesada. Un 6.8 % que 
respondió a otro, los deja sin internet, sin computadora y/o sin celular. Aquí se observa que 
en comparación con la gráfica anterior, son más los encuestados que usan el castigo por 
privación que el castigo físico.   



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 2013 119

     Gráfica 195. Manera de disciplinar a sus hijos menores de edad (castigo verbal)     

A B C D

		  Sí	 No
A	 Grita	 47.6 %	 52.4 %
B	 Amenaza	 8.8 %	 91.2 %
C	 Insulta	 3.6 %	 96.4 %
D	 Otro	 .9 %	 99.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

Como forma de castigo verbal, el 47.6 % de los encuestados hace uso de los gritos 
para disciplinar a sus hijos menores, el 8.8 % los amenaza, el 3.6 % los insulta y un .9 % 
emplea otro tipo de castigo verbal, como el regaño o la plática. 

     Gráfica 196. Manera de disciplinar a sus hijos menores de edad (castigo emocional)     

A B C D

		  Sí	 No
A	 No le hablo	 16.2 %	 83.8 %
B	 Lo avergüenzo	 2 %	 98 %
C	 Le digo que no 
	 lo quiero	 2.7 %	 97.3 %
D	 Otro	 1.7 %	 98.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Referente al castigo emocional como medio de disciplina utilizado por los encues-
tados para con sus hijos menores, vemos que el 16.2 % no le habla, el 2.7 % le dice que no 
lo quiere, el 2 % avergüenza a su hijo y dentro del 1.7 % de otro se encuentra el chantaje.   
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     Gráfica 197. Manera de disciplinar a sus hijos menores de edad (reforzadores positivos)     

A B C D E

		  Sí	 No
A	 Habla con ellos/as	 82.1 %	 17.9 %
B	 Reconoce el buen
	 comportamiento	 48.9 %	 51.1 %
C	 Le motiva	 48.8 %	 51.2 %
D	 Le premia	 43.8 %	 56.2 %
E	 Otro	 3.2 %	 96.8 %

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se muestra que algunos de los encuestados hacen uso de reforzadores 
positivos para disciplinar a sus hijos menores. Así pues, el 82.1 % habla con ellos, el 48.9 % 
les reconoce su buen comportamiento, el 48.8 % les motiva y el 43.8 % les premia. Por tanto, 
vemos que los métodos más utilizados por los encuestados para disciplinar a sus hijos son, 
por una parte, el gritarles, dejarlos sin ver televisión y nalguearlos, y por otro lado está el 
hablar con ellos, reconocer su buen comportamiento y motivarles.    

     Gráfica 198. Agresión física que ha presentado en la escuela su(s) hijo(s) menor(es)      
  

A B C D E F G

		  Sí	 No
A	 Empujones	 27.2 %	 72.8 %
B	 Golpes con la mano	 19.1 %	 80.9 %
C	 Golpes con los pies	 11.2 %	 88.8 %
D	 Golpes con un objeto	 10.6 %	 89.4 %
E	 Jalón de cabello	 13.3 %	 86.7 %
F	 Pellizcos	 8.7 %	 91.3 %
G	 Grupal (dos o más
	 personas)	 9.5 %	 90.5 %

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se presentan algunos tipos de agresiones físicas que manifestaron en la 
escuela los hijos menores de los encuestados. El 27.2 % respondió que empujones, el 19.1 % 
fueron golpes con la mano, un 13.3 % un jalón de cabello, un 10.6 % golpes con objetos y un 
9.5 % agresión grupal (dos o más personas).  



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 2013 121

     Gráfica 199. Agresión verbal que ha presentado en la escuela su(s) hijo(s) menor(es)      

A B C D

		  Sí	 No
A	 Burlas	 28.5 %	 71.5 %
B	 Sobrenombres	 21.8 %	 78.2 %
C	 Insultos	 18 %	 82 %
D	 Amenazas	 9.2 %	 90.8 %

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a agresiones verbales que haya presentado en la escuela su(s) hijo(s) me-
nor(es), el 28.5 % de los encuestados respondió que burlas, 21.8 % sobrenombres, 18 % 
insultos y un 9.2 % amenazas.   

     Gráfica 200. Agresión digital/hostigamiento indirecto       
     que ha presentado en la escuela su(s) hijo(s) menor(es)      

A B C D

		  Sí	 No
A	 Por vía web	 1.3 %	 98.7 %
B	 Por celular	 .8 %	 99.2 %
C	 Exlusión social, 
	 ley de hielo	 10.6 %	 89.4 %
D	 Rumores o chismes	 10 %	 90 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se muestra en la gráfica que los hijos menores de los encuestados han presentado 
hostigamiento indirecto por medio de la exclusión social o ley del hielo, respondiendo a 
ello el 10.6 % de los encuestados, y el 10 % por medio de rumores o chismes. En cuanto a 
agresión digital, ya fuera por vía web o celular, los porcentajes son mínimos. 
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     Gráfica 201. Forma de hostigamiento directo que ha presentado en la escuela su(s) hijo(s) menor(es)      

A B C D E

		  Sí	 No
A	 Robo de dinero	 12.7 %	 87.3 %
B	 Robo de alimentos	 10.5 %	 89.5 %
C	 Robo de artículos 
	 personales	 15.7 %	 84.3 %
D	 Robo de artículos
	 escolares	 21.6 %	 78.4 %
E	 Extorsión	 3 %	 97 %
F	 Intimidación	 5.7 %	 94.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

En referencia al hostigamiento directo que ha presentado en la escuela el (los) hi-
jo(s) menor (es) de los encuestados, un 21.6 % mencionó el robo de artículos escolares, un 
15.7 % el robo de artículos personales y un 12.7 % el robo de dinero.  

     Gráfica 202. ¿Quién debe solucionar los casos de abuso en las escuelas?     

A B C D E

		  Sí	 No
A	 Los menores	 13.3 %	 86.7 %
B	 Maestros	 66.4 %	 33.6 %
C	 Padres de familia	 53.9 %	 46.1 %
D	 Autoridades	 52.5 %	 47.5 %
E	 Otros	 8.2 %	 91.8 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 66.4 % de los encuestados considera que quien debe solucionar los casos de abuso 
en las escuelas son los maestros, mientras que un 53.9 % cree que deben ser los padres de 
familia, un 52.5 % las autoridades escolares. 
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     Gráfica 203. ¿En el último mes su hijo(s) menor(es)       
     ha sufrido acoso sexual, de forma simbólica, en la escuela?      

A B C D

		  Sí	 No
A	 Envío de fotografías
	 sexuales	 .8 %	 99.2 %
B	 Escribir graffiti sexual	.8 %	 99.2 %
C	 Hacer sugestiones,
	 gestos, miradas, 
	 bromas	 1.1 %	 98.9 %
D	 Hacer proposiciones, 
	 o decir rumores 
	 sexuales	 1.7 %	 98.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se le cuestionó a los encuestados si en el último mes su(s) hijo(s) menor(es) había 
sufrido alguna de las situaciones en la escuela mencionadas en la gráfica, concernientes a 
acoso sexual de forma simbólica. Los porcentajes fueron sumamente mínimos, pues sólo 
un 1.7 % respondió afirmativo a hacer proposiciones o decir rumores sexuales.  

     Gráfica 204. ¿Qué forma de acoso sexual corporal,       
     ha sufrido en la escuela su hijo(s) menor(es) en el último mes?     

A B C D E F

		  Sí	 No
A	 Tocar, agarrar y 
	 pellizcar	 1.1%	 98.9%
B	 Ser acorralado	 .8%	 99.2%
C	 Quitarle la ropa 
	 a alguien	 .3%	 99.7%
D	 Ser forzado/a a besar,
	 o  hacer algo más	 .3%	 99.7%
E	 Ser violada/o o un 
	 intento de violación	 .8%	 99.2%
F	 Ser perseguido/a, 
	 correteado/a	 2.3%	 97.7%

Fuente: edsmj, 2013.

 Al igual que la gráfica anterior, en cuanto a acoso corporal se refiere, se observa que 
un 2.3 % contestó que se ha presentado al ser perseguido/a o correteado/a. 
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     Gráfica 205. ¿Su(s) hijo/a(s) ha presenciado algún hecho violento?     

A	 Sí	 23 %
B	 No	 77 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 77 % de los encuestados respondió que sus hijos no han presenciado algún hecho 
violento, en tanto que un 23 % sí. 

     Gráfica 206. ¿Su hijo/a(s) presenta(n) secuelas o malestar       
     psicológico o físico al haber presenciado un hecho violento ?    

A	 Sí	 43 %
B	 No	 57 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Un 57 % de los encuestados respondió que sus hijos menores no presentaron secue-
las o malestar psicológico o físico a raíz de haber presenciado un hecho violento, en tanto 
que un 43 % sí. 
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     Gráfica 207. ¿Recibe o ha recibido algún tipo de atención en alguna institución?       

A	 Sí	 31 %
B	 No	 69 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se muestra que el 31 % de los hijos de los encuestados que han sido 
testigos de un hecho violento reciben o han recibido algún tipo de atención en alguna ins-
titución, en tanto que un 69 % no recibe o ha recibido atención.  

     Gráfica 208. Institución en la que recibe o ha recibido atención     

A	 imss	 23 %
B	 Clínica privada	 6 %
C	 Médico privado	 6 %
D	 Centro comunitario	 24 %
E	 Otro	 41%

A

B

C

D

E

Fuente: edsmj, 2013.

Entre las instituciones en las que se recibió atención con respecto a la cuestión de la 
gráfica anterior, el 41 % de los encuestados respondió que en otra institución, de las cuales, 
se incluye el Ichimu y asistencia psicológica. El 24 % respondió que acudió al centro comu-
nitario, un 23 % por parte del imss y un 6 % de encuestados en una clínica privada, como de 
un médico privado.  
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     Gráfica 209. Razón por la que no acudió a recibir atención      

A	 No necesito	 38 %
B	 No quise	 21 %
C	 No conozco	 10 %
D	 Me da miedo	 3 %
E	 Otro	 28 %

A

B
C

D

E

Fuente: edsmj, 2013.

El 38 % de los encuestados respondió que no acudió a recibir atención médica por-
que no la necesita, el 28 % que menciona otro motivo, respondió que aún no ha acudido 
por falta de dinero o por descuido, el 21 % no quiso, el 10 % no conoce y un 3 % por miedo. 

     Gráfica 210. ¿Su(s) hijo/a(s) ha sufrido o padecido algún hecho violento?     

A	 Sí	 6 %
B	 No	 94 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 94 % de los hijos de los encuestados no ha padecido o sufrido directamente algún 
hecho violento, mientras que un 6 % sí. 
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     Gráfica 211. ¿Su(s) hijo/a(s) presenta algún tipo de secuela o malestar psicológico o físico?     

A	 Sí	 57 %
B	 No	 43 %

A
B

Fuente: edsmj, 2013.

Un 57 % de los encuestados contestó que sus hijos presentaron algún tipo de secuela 
o malestar psicológico o físico, en tanto que un 43 % no. 

     Gráfica 212. ¿Recibe o ha recibido algún tipo de atención en alguna institución?     

A	 Sí	 28 %
B	 No	 72 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Hubo un 72 % de encuestados que respondieron que no reciben o recibieron algún 
tipo de atención en alguna institución, en tanto un 28 % sí. 
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     Gráfica 213. Razón por la que no acudió a recibir atención       

A	 No necesito	 40 %
B	 No quise	 20 %
C	 No conozco	 20 %
D	 Otro	 20 %

A

B

C

D

Fuente: edsmj, 2013.

Un 40 % de los encuestados respondió que no acudió a recibir algún tipo de atención 
porque no lo necesita, un 20 % se aplica para quienes respondieron tanto que no quisieron, 
como que no conocían y a quienes respondieron otra razón, por ejemplo, que “no era para 
tanto” o que estaban en proceso de recibir atención.  

     Gráfica 214. ¿Usted ha presenciado algún hecho violento?     

A	 Sí	 41 %
B	 No	 59 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 59 % de los encuestados no ha presenciado un hecho violento, mientras que un 41 % sí.  
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     Gráfica 215. Manera en la que le afectó      

A B C D E F

		  Sí	 No
A	 Tuve pesadillas	 6.4 %	 93.6 %
B	 Insomnio	 6.6 %	 93.4 %
C	 Nerviosismo	 40.8 %	 59.2 %
D	 Recelo o temor	 21.8 %	 78.2 %
E	 Depresión	 7.2 %	 92.8 %
F	 Otro	 20.4 %	 79.6 %

Fuente: edsmj, 2013.

Con respecto a la forma en la que el encuestado se vio afectado al presenciar un acto 
violento, el 40.8 % presentó nerviosismo, un 21.8 % recelo o temor y un 20.4 % respondió 
de alguna otra forma, por ejemplo, con ansiedad, coraje, estrés y preocupación.   

     Gráfica 216. ¿Vio que alguna vez en su familia hubo golpes?     

A	 Siempre	 3 %
B	 Casi siempre	 9 %
C	 A veces	 20 %
D	 Nunca	 68 %

A B

C

D

Fuente: edsmj, 2013.

Se le cuestionó a los encuestados si vio alguna vez que en su familia hubiera golpes, 
ya fuera por parte de la mamá, el papá, hermanos/as u otro familiar. El 68 % respondió que 
nunca, el 20 % a veces, el 9 % siempre y sólo un 3 % siempre.  
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     Gráfica 217. ¿Recibió algún tipo de maltrato materno y/o paterno en su casa?    

A	 Sí	 19 %
B	 No	 81 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 81 % de los encuestados respondió que no recibió algún tipo de maltrato en su 
casa, ya fuera por parte de su madre o de su padre, en tanto que un 19 % sí.  

     Gráfica 218. Efectos o consecuencias que dejaban en ellos al ser maltratados      

A B C D E

		  Sí	 No
A	 Dolores	 56.1 %	 43.9 %
B	 Moretones	 56 %	 44 %
C	 Rasguños	 25.4 %	 74.6 %
D	 Emocionales	 50.9 %	 49.1 %
E	 Tensión	 51.7 %	 48.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 56.1 % de los encuestados manifestó que, como consecuencias o efectos que que-
daban en ellos mismos al ser maltratados, presentaban dolores corporales, un 56 % more-
tones y un 51.7 % manifestó tensión familiar.  
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     Gráfica 219. ¿Sostiene actualmente una relación de pareja?     

A	 Sí	 67 %
B	 No	 33 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 33 % de los encuestados no sostiene una relación de pareja actualmente, ya sea 
esposa, concubina o amante, mientras que un 67 % sí.  

     Gráfica 220. Reacción de la pareja durante la discusión (opción 1)      

A B C D E F

A	 Escuchó razones	 45.5 %
B	 Discutió tranquilamente	 37.5 %
C	 Le dejó sola/o durante la 
	 discusión	 6.9 %
D	 Tiró o golpeó algún objeto	 2.5 %
E	 Le insultó	 3.3 %
F	 Le alzó la voz	 4.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

En esta gráfica se observa que el 45.5 % de los encuestados reaccionaron a manera 
de escuchar razones durante una discusión con su pareja, mientras que un 37.5 % discutió 
tranquilamente y un 6.9 % le dejó solo/a durante la discusión. 
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     Gráfica 221. Reacción de la pareja durante la discusión (opción 2)     

A B C D E F G H

A	 Escuchó razones	 4 %
B	 Discutió tranquilamente	 52.2 %
C	 Le dejó sola/o durante la 
	 discusión	 4 %
D	 Tiró o golpeó algún objeto	 4 %
E	 Le insultó	 9 %
F	 Le alzó la voz	 13.9 %
G	 Le amenazó	 1.5 %
H	 Otra	 .5 %

Fuente: edsmj, 2013.

Aquí se observa que como segunda opción, un 52.2 % de los encuestados discutió 
tranquilamente como reacción durante una discusión con su pareja, en tanto que un 14.9 % 
le dejó solo/a durante la discusión y un 13.9 % le alzó la voz.  

     Gráfica 222. Reacción de la pareja durante la discusión (opción 3)     

A B C D E F G

A	 Escuchó razones	 3.7 %
B	 Discutió tranquilamente	 15.7 %
C	 Le dejó sola/o durante la 
	 discusión	 24.1 %
D	 Tiró o golpeó algún objeto	 1.9 %
E	 Le insultó	 14.8 %
F	 Le alzó la voz	 34.3 %
G	 Le amenazó	 2.8 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 34.3 % de los encuestados reaccionó durante una discusión de pareja levantando 
la voz, mientras que un 24.1 % le dejó solo/a durante la discusión y otro 15.7 % discutió 
tranquilamente. Así pues, se observó que en estas últimas tres gráficas, los encuestados 
reaccionaron principalmente discutiendo de forma tranquila y dejándole solo/a durante 
la discusión.
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     Gráfica 223. ¿En el último mes vivió algún tipo de agresión en su relación de pareja?     

A	 Sí	 4 %
B	 No	 96 %

A

B

Fuente: EDSMJ-2013.

Un 96 % de encuestados no vivió ningún tipo de agresión en su relación de pareja en 
el último mes, mientras que un 4 % sí.  

     Gráfica 224. Tipo de agresión presentada en su relación de pareja en el último mes     

A B C D E F

		  Sí	 No
A	 Física	 21.2 %	 78.8 %
B	 Psicológica	 65.6 %	 34.4 %
C	 Económica	 23.3 %	 76.7 %
D	 Patrimonial	 18.2 %	 81.8 %
E	 Sexual	 9.7 %	 90.3 %
F	 Otra	 7.79 %	 92.3 %

Fuente: edsmj, 2013.

En el último mes, un 65.6 % de los respondientes presentó agresión psicológica en 
su relación de pareja, mientras que un 23.3 % tuvo agresión económica y un 21.2 % física. 
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     Gráfica 225. ¿En el último mes ha tenido discusiones con su novia/o?      

A	 Sí	 19 %
B	 No	 81 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

De los encuestados que tienen novio/a, el 81 % respondió no haber tenido discusio-
nes con su pareja en el último mes, mientras un 19 % sí. 

     Gráfica 226. Reacción de la pareja durante la discusión (opción 1)     

A B C D E

A	 Escuchó razones	 51.7 %
B	 Discutió tranquilamente	 17.2 %
C	 Le dejó sola/o durante la 
	 discusión	 10.3 %
D	 Tiró o golpeó algún objeto	 6.9 %
E	 Le alzó la voz	 13.8 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 51.7 % respondió que reaccionó escuchando razones durante una discusión con 
su pareja (novio/a), mientras que un 17.2 % habló tranquilamente y un 13.8 % le alzó la voz 
a su pareja. 
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     Gráfica 227. Reacción de la pareja durante la discusión (opción 2)     

A B C D E F

A	 Escuchó razones	 4.8 %
B	 Discutió tranquilamente	 52.4 %
C	 Le  insultó	 9.5 %
D	 Le alzó la voz	 23.8 %
E	 Le amenazó	 4.8 %
F	 Le empujó	 4.8 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 52.4 % de los encuestados discutió tranquilamente con su pareja (su novio/a), 
mientras que un 23.8 % le alzó la voz y un 9.5 % le insultó.  

     Gráfica 228.  Reacción de la pareja durante la discusión (opción 3)     

A B C D E F

A	 Escuchó razones	 9.1 %
B	 Discutió tranquilamente	 9.1 %
C	 Le  dejó sola/o durante la
	 discusión	 45.5 %
D	 Le alzó la voz	 18.2 %
E	 Le amenazó	 9.1 %
F	 Le golpeó	 9.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

Un 45.5 % reaccionó durante una discusión con su pareja dejándole solo/a, mientras 
que un 18.2 % le alzó la voz. Así pues, en estas últimas tres gráficas se pudo observar que las 
reacciones más frecuentes fueron que discutió tranquilamente y le alzó la voz.  
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     Gráfica 229. ¿Vivió algún tipo de agresión en su noviazgo en el último mes ?     

A	 Sí	 6 %
B	 No	 94 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

De los encuestados que tienen actualmente una pareja, el 94 % respondió no haber 
vivido algún tipo de agresión en su noviazgo en el último mes, en tanto que un 6 % sí.   

     Gráfica 230. Tipo de agresión vivida en su noviazgo en el último mes     

A B C

		  Sí	 No
A	 Física	 22.2 %	 77.8 %
B	 Psicológica	 50 %	 50 %
C	 Económica	 28.6 %	 71.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto al tipo de agresión presentada en el último mes en la relación de noviaz-
go de los encuestados, el 50 % vivió agresión psicológica, en tanto que un 28.6 % del tipo 
económica y un 22.2 % física. 
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     Gráfica 231. ¿Cómo han sido los problemas con su pareja desde el inicio de la relación y el momento actual ?    

A B C D

		  Sí	 No
A	 Disminuyeron	 55.4 %	 44.6 %
B	 Se resolvieron	 62.6 %	 37.4 %
C	 Se mantuvieron igual	31.7 %	 68.3 %
D	 No hay conflictos	 27.1 %	 72.9 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 62.6 % de los encuestados respondieron que los problemas con su pareja se re-
solvieron, desde el inicio de la relación hasta el momento actual, y un 55.4 % comentó que 
disminuyeron, en tanto que un 31. 7% comenta que se mantienen igual y un 27.1 % respon-
dió que no hay conflictos. 

      Gráfica 232. ¿Conoce alguna organización pública o privada       
     que atienda violencia intrafamiliar y/o de pareja en este municipio?     

A	 Sí	 25 %
B	 No	 75 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 75 % de los encuestados no conoce alguna organización que atienda violencia in-
trafamiliar o de pareja en este municipio, en tanto que un 25 % sí.
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     Gráfica 233. ¿Le gusta vivir en Ciudad Juárez?    

A	 Sí	 90 %
B	 No	 10 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Al 90 % de las personas encuestadas le gusta vivir en Ciudad Juárez, en tanto que a 
un 10 % no. 

     Gráfica 234. Vivir aquí le hace sentir...     

A B C D

		  Sí	 No
A	 Seguro	 67.3 %	 32.7 %
B	 Vacío	 16.6 %	 83.4 %
C	 Expectativas de un
	 futuro mejor	 80.1 %	 19.6 %
D	 Otro	 4.6 %	 95.2 %

Fuente: edsmj, 2013.

Hubo un 80.1 % de encuestados que respondió que vivir en Ciudad Juárez le hace 
sentir con expectativas de un futuro mejor y un 67.3 % se siente seguro, mientras que un 
16.6 % se siente vacío y un 4.6 % expresó otro tipo de sentimientos tanto positivos como 
negativos, como el querer crear una familia o el sentirse discriminado. 
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     Gráfica 235. Oportunidades percibidas de tener un empleo en la ciudad     

A	 Muchas	 23 %
B	 Regulares	 35 %
C	 Pocas	 28 %
D	 Ninguna	 14 %

A

B

C

D

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a las oportunidades que el encuestado considera que tiene de obtener 
un empleo en Ciudad Juárez, el 35 % piensa que son regulares, el 28 % muy pocas, el 23 % 
muchas y un 14 % ninguna. 

      Gráfica 236. ¿Cómo considera que está  en cuanto a estudiar, comparando la época de sus padres?     

A	 Peor	 9 %
B	 Igual	 15 %
C	 Mejor	 76 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a la época que le tocó vivir a los padres de los encuestados, se les cuestionó 
sobre cómo consideran que se encuentran en cuanto a estudiar. Esto quizá para saber qué 
tanto ha cambiado la sociedad sobre el desempeño de ciertas actividades, así como si hay 
más oportunidades de realizarlas.  Pues bien, un 76 % piensa que mejor, un 15 % igual y un 
9 % peor.   
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     Gráfica 237. ¿Cómo considera que está  en cuanto a tener empleo, comparando la época de sus padres?      

A	 Peor	 23 %
B	 Igual	 18 %
C	 Mejor	 59 %

A

B
C

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a la época que le tocó vivir a los padres de los encuestados, se les cuestionó 
sobre cómo consideran que se encuentran en cuanto a tener empleo. El 59 % de los encues-
tados respondió que mejor, en tanto que un 18 % respondió que igual y el 23 % peor.  

     Gráfica 238. ¿Cómo considera que está  en cuanto a formar una propia familia,       
     comparando la época de sus padres?     

A	 Peor	 18 %
B	 Igual	 26 %
C	 Mejor	 56 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a la época que le tocó vivir a los padres de los encuestados, se les cuestionó 
sobre cómo consideran que se encuentran en cuanto a formar una familia propia. El 59 % 
de los encuestados respondió que mejor, en tanto que un 18 % contestó que igual y el 23 % 
dijo que peor.  
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     Gráfica 239. ¿Cómo considera que está  en cuanto a participar en la vida política,      
      comparando la época de sus padres?     

A	 Peor	 20%
B	 Igual	 32%
C	 Mejor	 48%

A

B
C

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a la época que le tocó vivir a los padres de los encuestados, se les cuestionó 
sobre cómo consideran que se encuentran en cuanto a participar en la vida política. Hubo 
un 48 % que respondió mejor, un 32 % igual y un 20 % peor. 

      Gráfica 240. ¿Cómo considera que está  en cuanto a divertirse, comparando la época de sus padres?     

A	 Peor	 23 %
B	 Igual	 21 %
C	 Mejor	 56 %

A

B
C

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a la época que le tocó vivir a los padres de los encuestados, se les cuestionó 
sobre cómo consideran que se encuentran en cuanto a divertirse. El 56 % de los encuesta-
dos considera que mejor, el 21 % igual y el 23 % peor. 
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     Gráfica 241. ¿Cómo considera que está  en cuanto a libertad e información       
     sobre sexualidad, comparando la época de sus padres?     

A	 Peor	 5 %
B	 Igual	 8 %
C	 Mejor	 87 %

A B

C

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto a la época que le tocó vivir a los padres de los encuestados, se les cuestionó 
sobre cómo consideran que se encuentran en cuanto a libertad e información sobre sexua-
lidad. El 87 % respondió que mejor, el 8 % igual y sólo un 5 % peor. Se pudiera entonces in-
ferir que, de acuerdo a la percepción de los encuestados, hay mejor libertad e información 
sobre sexualidad que en la época de sus padres.  

     Gráfica 242. ¿Cómo es su vida actualmente?     

A B C D E

A	 Estable	 75.2 %
B	 Incierta	 3 %
C	 Confusa	 4.5 %
D	 Segura	 12.9 %
E	 Insegura	 3.1 %

Fuente: edsmj, 2013.

El 75.2 % de los encuestados respondió que actualmente su vida es estable y un 12.9 % 
dijo que es segura, en tanto que un 4.5 % contestó que confusa. 
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      Gráfica 243. Actualmente, ¿eres feliz?     

A	 Sí	 94 %
B	 No	 6 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

Hubo un 94 % de encuestados que respondió ser feliz actualmente, mientras que un 
6 % no se considera feliz.  

     Gráfica 244. ¿Hasta qué edad le gustaría vivir?     

A

B

C

D

E

F

A	 100 años	 15.4 %
B	 90 años	 10.3 %
C	 80 años	 24.2 %
D	 70 años	 17 %
E	 60 años	 6 %
F	 50 años	 3.2 %

Fuente: edsmj, 2013.

Se le cuestionó a los encuestados hasta qué edad les gustaría vivir; un 24.2 % contestó 
que hasta los 80 años, un 17 % hasta los 70 años, un 15.4 % hasta los 100 años y un 10.3 % 
hasta los 90 años. 
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     Gráfica 245. Medio de comunicación que más consulta     

A	 Radio	 15 %
B	 Periódico, revistas	 8 %
C	 Televisión	 53 %
D	 Internet	 19 %
E	 Otro	 5 %

A

B

C

D

E

Fuente: edsmj, 2013.

Respecto al medio de comunicación que más consultan los encuestados, vemos que 
un 53 % hace uso de la televisión, en tanto que un 19 % de internet, un 15 % radio, 8 % pe-
riódico o revistas y un 5 % algún otro medio, como pláticas y todos los anteriores.  

     Gráfica 246. Medio de comunicación más confiable para el encuestado     

A	 Radio	 9 %
B	 Periódico, revistas	 8 %
C	 Televisión	 48 %
D	 Internet	 15 %
E	 Ninguno	 20 %

A
B

C

D

E

Fuente: edsmj, 2013.

Un 48 % de los respondientes considera a la televisión el medio de comunicación 
más confiable, en tanto que un 20 % respondió que ninguno; a su vez, un 15 % contestó que 
internet, un 9 % radio y un 8 % periódico y revistas. 
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      Gráfica 247. Programas televisivos de su preferencia (opción 1)     

A B C D E F

A	 Noticias	 44 %
B	 Deportes	 8.8 %
C	 Telenovelas	 17.1 %
D	 Ciencia y cultura	 7 %
E	 Entretenimiento 
	 (películas, series, etc.)	 21.8 %
F	 Otros	 1.4 %

Fuente: edsmj, 2013.

De entre los programas televisivos de la preferencia de los encuestados, como pri-
mera opción, vemos que de un 44 % de ellos son las noticias, de un 21.8 % los programas 
de entretenimiento (películas, series, etcétera) y de un 17.1 % las telenovelas; sólo de un 7 % 
lo son programas de ciencia y cultura y de un 1.4 % otros, tales como caricaturas o política. 

     Gráfica 248. Programas televisivos de su preferencia (opción 2)     

A B C D E F

A	 Noticias	 22.9 %
B	 Deportes	 18.8 %
C	 Telenovelas	 23.1 %
D	 Ciencia y cultura	 10.4 %
E	 Entretenimiento 
	 (películas, series, etc.)	 23.6 %
F	 Otra	 1.2 %

Fuente: edsmj, 2013.

De entre los programas televisivos de la preferencia de los encuestados, como segun-
da opción, vemos que de un 23.6 % son los programas de entretenimiento (películas, series, 
etcétera), de un 23.1 % las telenovelas, de un 22.9 % las noticias y de un 18.8 % los deportes. 
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     Gráfica 249. Programas televisivos de su preferencia (opción 3)     

A B C D E

A	 Noticias	 18.5 %
B	 Deportes	 13.6 %
C	 Telenovelas	 15.4 %
D	 Ciencia y cultura	 11.1 %
E	 Entretenimiento 
	 (películas, series, etc.)	 40.2 %

Fuente: edsmj, 2013.

De entre los programas televisivos de la preferencia de los encuestados, como segun-
da opción, vemos que de un 40.2 % son los programas de entretenimiento, de un 18.5 % 
las noticias y de un 15.4 % son las telenovelas. Así pues, a manera general, los programas 
que más observan los encuestados, de acuerdo a estos datos son noticias, entretenimiento 
y telenovelas.  

     Gráfica 250. ¿Tiene acceso a internet en su casa?     

A	 Sí	 48 %
B	 No	 52 %

A

B

Fuente: edsmj, 2013.

El 52 % de los encuestados tiene acceso a internet en su casa, mientras que un 48 % no. 



Informe descriptivo  de la Encuesta  Dinámica Social en el Municipio de Juárez, 2013 147

     Gráfica 251. Horas diarias que dedica al uso de internet     

A	 1 a 3 horas	 77 %
B	 4 a 6 horas	 13 %
C	 Más de 6 horas	 8 %
D	 0 horas	 2 %

A

B

C
D

Fuente: edsmj, 2013.

En cuanto a las horas diarias que los encuestados dedican al uso de internet, vemos 
que un 77 % destina de 1 a 3 horas, mientras que un 13 % de 4 a 6 horas, un 8 % más de 6 
horas y tan sólo un 2 % ninguna hora.  

     Gráfica 252. Usos que le da al internet, por prioridad (opción 1)     

A B C D E

A	 Buscar información	 38.2 %
B	 Enviar y recibir información8.2 %
C	 Comunicarse con amigos
	 y familiares	 37.7 %
D	 Trabajo	 11.7 %
E	 Otro 	 4.2 %

Fuente: edsmj, 2013.

De acuerdo a los usos que los encuestados le dan al internet, según sea la prioridad 
de cada uno, vemos que como primera opción, un 38.2 % lo usa para buscar información, 
un 37.7 % para comunicarse con amigos y familiares y un 11.7 % para el trabajo. 
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     Gráfica 253. Usos que le da al internet, por prioridad (opción 2)     

A B C D E

A	 Buscar información	 31.3%
B	 Enviar y recibir información32.7%
C	 Comunicarse con amigos
	 y familiares	 24.3%
D	 Trabajo	 6%
E	 Otro 	 4.1%

Fuente: edsmj, 2013.

De acuerdo a los usos que los encuestados le dan al internet, según sea la prioridad 
de cada uno, como una segunda opción, un 32.7 % lo usa para enviar y recibir información, 
un 31.3 % para buscar información y un 24.3 % para comunicarse con amigos y familiares. 

     Gráfica 254. Usos que le da al internet, por prioridad (opción 3)     

A B C D E

A	 Buscar información	 21.6 %
B	 Enviar y recibir información	 34.8 %
C	 Comunicarse con amigos
	 y familiares	 26.1 %
D	 Trabajo	 12.4 %
E	 Otro 	 5 %

Fuente: edsmj, 2013.

De acuerdo a los usos que los encuestados le dan al internet, según sea la prioridad 
de cada uno, como una tercera opción, vemos que un 34.8 % lo usa para enviar y recibir 
información, un 26.1 % para comunicarse con amigos y familiares y un 21.6 % para buscar 
información. Así pues, de acuerdo a las respuestas de los encuestados, los usos generales 
que más le dan al internet son para buscar información, enviar y recibir información y co-
municarse con amigos y familiares. 
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     Gráfica 255. ¿Considera que su comunidad se preocupa por atender y apoyar a las personas mayores?     

A	 Sí	 43 %
B	 No	 56 %
C	 No sabe	 1 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

El 56 % de los respondientes considera que su comunidad no se preocupa por aten-
der y apoyar a las personas mayores, en tanto que un 43 % sí; un 1 % no sabe.  

     Gráfica 256. ¿Considera que el gobierno municipal       
     se preocupa por atender y apoyar a las personas mayores?     

A	 Sí	 41 %
B	 No	 57 %
C	 No sabe	 2 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

Hubo un 58 % de los encuestados que respondió que el gobierno municipal no se 
preocupa por atender y apoyar a las personas mayores, en tanto que un 42 % dijo que sí; 
sólo un 2 % no lo sabe. 
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     Gráfica 257.  ¿Considera que el gobierno estatal se preocupa por atender y apoyar a las personas mayores?     

A	 Sí	 42 %
B	 No	 54 %
C	 No sabe	 4 %

A

B

C

Fuente: edsmj, 2013.

Un 54 % de los encuestados considera que el gobierno estatal no se preocupa por 
atender y apoyar a las personas mayores, en tanto que un 42 % sí y un 4 % no lo saben. 
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Cierre

El año 2013 mantuvo el proceso de mejora de las condiciones en términos de las 
diversas manifestaciones de los delitos que han afectado la vida cotidiana de la 
ciudadanía juarense, con la pérdida de miles de vidas que impactan y trascien-
den en quienes les sobreviven. La actividad comercial y los servicios también 
mostraron mejoría. En relación con los indicadores Subsemun obtenidos a tra-
vés de esta encuesta, en los siguientes párrafos se describirá lo más destacable. 

Con respecto a los indicadores de generación, fueron atendidas diversas áreas temáticas. 
En la sociocultural, el indicador misoginia y machismo; en la familiar, problemática fami-
liar; en seguridad pública, confianza en la policía, vigilancia preventiva social y percepción 
sobre pandillerismo. El primero pretende reflejar el grado de aceptación de las actitudes 
violentas, machistas o misóginas a través de una escala de Likert que pregunta por el grado 
de acuerdo o desacuerdo, muy de acuerdo o muy en desacuerdo, donde 81.5% manifestó 
estar de acuerdo o muy de acuerdo en que “las mujeres pueden ejercer sus derechos pero 
sin descuidar a su pareja e hijos”, en segundo lugar, 51% consideró que es responsabilidad 
de los varones de seguir proveyendo, como indica el enunciado: “el hombre tiene la obliga-
ción de pagar todos los gastos de la casa”. En cuanto a la pregunta ¿Una mujer puede esco-
ger a sus amistades sólo si a su esposo le gustan?, 84.4% manifestó estar en desacuerdo o 
muy en desacuerdo, lo que sugiere una posición que tiende a no estar de acuerdo con ac-
titudes machistas. En relación con el grado de conflictividad familiar, 7 de cada 10 familias 
manifestaron la existencia de conflictos que consideraron comunes en toda familia. 

En el tema de seguridad pública, el 19% de la población encuestada manifestó te-
ner poca o mucha confianza, mientras que aproximadamente el 69% de las personas 
expresaron su disposición a organizarse y participar en acciones de prevención social. En 
este ámbito, cuatro de cada 10 personas indicaron que el pandillerismo no está presente 
en su contexto. En materia de adicciones, 30% expresó que el alcoholismo en su contexto 
no representa un problema, en tanto que para 37.7% la drogadicción no es un problema 
presente en su comunidad. Con respecto a los indicadores de manifestación, el área te-
mática tratada es la de percepción del grado de violencia y del incremento o decremento 
de la misma. En relación con el grado de violencia que se vive en la zona donde se habita, 
el 74% consideró que es bajo o muy bajo. Al efectuar la comparación con respecto al año 
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previo, 68 de cada de 100 encuestados expresó que disminuyó la violencia que acontece 
en la zona donde se habita. En materia de indicadores de atención, se obtuvo información 
en las temáticas siguientes: preventiva sociedad civil, preventiva autoridades municipales, 
correctiva sociedad civil y autoridades. En relación con la primera, se pretende identificar 
la posible formación de redes de ayuda, a través de indagar el porcentaje de la población 
que conoce al menos una OSC en su municipio que atiende violencia familiar o de pareja. 
En este caso, 25 personas de cada 100 indicaron que sí. En la misma temática, del total de 
población consultada sobre si conoce algún centro de atención para el tratamiento de las 
adicciones en el municipio, el 22 % respondió de manera afirmativa. En la temática pre-
ventiva autoridades, resalta el indicador uso de espacios recreativos, que hace referencia 
al porcentaje de la población que hace uso de los mismos, el 34.8% expresó haber acudido 
al menos cuatro veces en el mes a un centro comercial, el 27.6% declaró el mismo número 
de asistencias al templo o iglesia y el 16.6% a un mercado de segundas. En la temática pre-
ventiva sociedad civil, se indagó sobre la cifra negra de delitos, identificando el porcentaje 
de personas que no levantaron un acta o denuncia por un delito reciente. Así, mientras 
que el 21% declaró haber sufrido violencia, de esta población, el 65% no denunció ante las 
autoridades. En relación con la temática relativa a autoridades, la población realiza una va-
loración del desempeño de la policía municipal, calificando mediante una escala de 1 a 10, 
donde 10 es muy bien y 1 es mal. El promedio asignado por la población es de 5.05, en tanto 
el 46% le otorgó una calificación de seis o más. Consideramos que la información que aquí 
se presenta es un valioso recurso para autoridades públicas, instituciones educativas y pú-
blico en general interesado en conocer la dinámica social del Municipio de Juárez, porque 
permite reflexionar sobre los factores relacionados con la vida cotidiana y aquellos que se 
pueden ver asociados con diferentes tipos de violencias, tanto aquellos que actúan como 
precursores, como los que pueden constituirse en elementos preventivos de las mismas. 
Su temporalidad no es óbice para su aprovechamiento en tanto los factores estructurales 
se mantienen vigentes.


